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Η Φρικιαστη κραυγή ἀκού-
στηκε ωσάν νά ἔφτασε ἡ συντέ-
λεια τοῦ κόσμου

Η Κωνσταντινούπολη, η 
ΠΟΛΗ, η ΒΑΣΙΛΙΔΑ των πόλε-
ων, έπεσε στα χέρια των Οθω-
μανών του Σουλτάνου Μωάμεθ 
Β’, τερματίζοντας οριστικά τη 
Βυζαντινή Αυτοκρατορία έπει-
τα από περισσότερα από 1.100 
χρόνια ιστορίας. Η πολιορκία δι-
ήρκησε 53 μέρες (6 Απριλίου - 29 
Μαΐου 1453). 

Ο τελευταίος αυτοκράτορας, 
Κωνσταντίνος ΙΑ’ Παλαιολό-
γος, έπεσε μαχόμενος ηρωικά 
στην πύλη του Αγίου Ρωμανού.

Ἡμέρα πένθους γιά τόν Ἑλ-
ληνισμό μα  καί ἡμέρα Εθνικής 
μνήμης.

«Ἡ Ἱστορία ἐκδικεῖται αὐτούς 
πού τήν ἀγνοοῦν» (Κ. Τσάτσος). 
Υπάρχουν όμως ἀντισώματα 
μέσα μας, πού τιμούν τη μνήμη 
τοῦ «Μαρμαρωμένου Βασιλιᾶ», 
που θυμούνται τήν Ἅλωση καί 
τούς θρύλους της και έτσι ἐνο-
χλούν και αναταράσσουν τά 
λιμνάζοντα νερά της ιστορικής 
μνήμης κάθε χρόνο.

Τα λόγια του Κωνσταντίνου 
Παλαιολόγου «Τὸ δὲ τὴν πόλιν 
σοι δοῦναι, οὔτ’ ἐμόν ἐστιν οὔτ’ 

ἄλλου τῶν κατοικούντων ἐν 
ταύτῃ· κοινῇ γὰρ γνώμῃ πάντες 
αὐτοπροαιρέτως ἀποθανοῦ-

μεν καὶ οὐ φεισόμεθα τῆς ζωῆς 
ἡμῶν» ηχούν σαν το «Μολῶν 
Λαβέ» του Λεωνίδα.

Ὁ Κωνσταντίνος Παλαιο-
λόγος έμεινε ὁ Ἕλληνας στην 
Ιστορία μέ τό μύθο του 

«Μαρμαρωμένου Βασιλιά», 
σύμβολο αθάνατο μα και ἐν-
σαρκωτής τοῦ ὀνείρου καί τῶν 
προσδοκιών του Έθνους, πού 
κρατάει άσβεστη τη φλόγα για 
τον Πόθο τοῦ Ἑλληνισμού.

 Αυτή τη φλόγα που μέσα 
ἀπό τις συμφορές μας οδηγεί 
να βρούμε τή συνεΊδηση μας, 
που σήμερα πιο πολύ από ποτέ 
ἔχουμε ανάγκη για να μην αλ-
λοτριωθοῦμε. 

«Ἡ πόλις ἑάλω! Ἀλλοίμο-
νον, ὅμως, ἄν τήν ἀφήσωμεν νά 
ἀλωθεῖ ἐντός μας» (Κάθ. Ν. Τω-

μαδάκης). 
Ὄχι κλάμα οχι λησμονιά 

αλλά μνήμη Ιστορική, μνήμη 
εθνική γιά νά διατηρηθεί ἡ εθνι-
κή μας συνέχεια!

Οι Θρύλοι είναι που κρατούν 
τη μνήμη και την προσμονή ΖΩ-
ΝΤΑΝΗ και δείχνουν το δρόμο, 
το καθήκον 

Τά δισκοπότηρα τῆς Ἁγιά Σο-
φιάς, 

Το ποτάμι που σταμάτησε να 
κυλάει, 

Οι Κρητικοί Πολεμιστές, 
Οι εικόνεςπου δεν καταστρέ-

φονταν, 
Η τελευταία Λειτουργιά στην 

ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ με τον Ιερέα που 
αγρυπνεί, σφίγγοντας τό δισκο-
πότηρο, όλους αὐτούς τούς αιώ-
νες, μα πιο πολύ 

Ο ΘΡΥΛΟΣ ΤΟΥ ΜΑΡΜΑΡΩ-
ΜΕΝΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ που είναι ζω-
ντανός

Όλα περιμένουν να ξανα-
πάρουμε την Πόλη, η πόρτα θά 
ξανανοίξει μόνη, να εμφανιστεί 
ο Βασιληάς και η λειτουργιά να 
τελειώσει! «Δι’ εὐχῶν τῶν ἁγί-
ων Πατέρων ἡμῶν, Κύριε Ἰησοῦ 
Χριστὲ ὁ Θεός, ἐλέησον καὶ σῶ-
σον ἡμάς»

ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Ευρωβουλευτές: Εκπρόσωποι της Ελλάδας ή «εξαγωγή» 

της πολιτικής μας αδυναμίας;
Γράφει ο Υπτγος ε.α.
 Ιωάννης Δεβούρος
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αποτελεί 
έναν από τους σημαντικότερους θεσμούς 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκεί διαμορφώ-
νονται πολιτικές που επηρεάζουν άμεσα την 
καθημερινότητα των πολιτών, την οικονο-
μία, την ενέργεια, την άμυνα, τη γεωργία, τη 
μετανάστευση και συνολικά το μέλλον των 
κρατών-μελών. Για μια χώρα όπως η Ελ-

λάδα, η παρουσία ικανών και δραστήριων 
ευρωβουλευτών θα έπρεπε να αποτελεί κο-
ρυφαία εθνική προτεραιότητα.

 Κι όμως, διαχρονικά η ελληνική κοι-
νωνία αντιμετωπίζει τις ευρωεκλογές με 
έναν παράξενο εφησυχασμό. Η συμμετοχή 
στην Ευρωβουλή σπάνια θεωρείται πεδίο 
στρατηγικής σημασίας. Αντίθετα, συχνά 

αντιμετωπίζεται ως χώρος πολιτικής αποκα-
τάστασης, επιβράβευσης αναγνωρίσιμων 
προσώπων, ή ακόμη και ως χώρος «στάθ-
μευσης» κομματικών ισορροπιών. 
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29 ΜΑΪΟΥ 1453 Η ΑΛΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΜΝΗΜΕΣ
Γράφει ο Αντγος ε.α.  Γεώργιος Μ. Κασιδόκωστας

Η Μάχη της Κρήτης 
(20 Μαΐου – 1 Ιουνίου 1941)
– Ο τάφος των Γερμανών 
αλεξιπτωτιστών

Κάπνισμα και καρκίνος: μια 
επιδημία που μπορεί να 
προληφθεί

Ιστορική προθήκη:
Υποστράτηγος Αλέξανδρος 
Προεστόπουλος 
(1920-1998)

Οι χώρες του Περσικού 
Κόλπου και η ενεργειακή 
πλατφόρμα Μεσογείου 

Χρονογράφημα
Αναμνήσεις και 
πραγματικότητα
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Βόρειος Ήπειρος: 
Το Πρωτόκολλο της 
Κέρκυρας το 1914  και η 
εκκρεμότητα του Β΄ΠΠ
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Η  ΕΙΣΦΟΡΑ  ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Η απελευθέρωση της 
Παραμυθιάς την 27/06/1944 
και η «γενοκτονία» των 
τσάμηδων
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Όροι για τη δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέ-
ροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαί-
νει τις εννιακόσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρο-
νική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντά-
κτη- αποστολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην πε-
ριλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις 
αλλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από 
τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε 
έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο
7.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, 
οιπηγές των άρθρων. 

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

8. Τα υποβαλλόμενα κείμενα, φωτογραφίες και άλλα 
σχετικά, δεν επιστρέφονται.
9. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσω-
πικές απόψεις του υπογράφοντος.
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Eθνική Hχώ
Mηνιαίον όργανον 

Ενώσεως  Aποστράτων 
Aξκών Στρατού
(EAAΣ) - NΠΔΔ 

Kωδ.: 2779
I δ ι ο κ τ ή τ η ς - Ε κ δ ό τ η ς :

Ένωση Aποστράτων
Aξιωματικών Στρατού 

Xαριλάου Tρικούπη 18α 
TK 10679 Aθήνα

T η λ έ φ ω ν α :
210 3633797

Γραμματεία Προέδρου: 211 4184942 
Αντιπροέδρος: 211 4184937 

Διευθ. Σύμβουλος: 210 3624495
 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail:eaasgr@gmail.com
www.eaas.gr

Σ υ ν τ α κ τ ι κ ή  ε π ι τ ρ ο π ή :
Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ 
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος

Σχης ε.α. Φαραντάτος Αναστάσιος
 Δντης Σύνταξης:

Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος
 

Γράφει ο 
Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης 
Δεβούρος
Πρόεδρος
ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Η κατάσταση αυτή επιδεινώ-
θηκε μετά την καθιέρωση του σταυ-
ρού προτίμησης στις ευρωεκλογές 
του 2014. Η πανελλαδική κάλπη, 
σε συνδυασμό με δεκάδες υποψη-
φίους και σχεδόν ανύπαρκτη δη-
μόσια συζήτηση για τα ευρωπαϊκά 
ζητήματα, δημιούργησε ένα στρε-
βλό πολιτικό περιβάλλον. Σε αυτό 
δεν επιβραβεύεται η γνώση των 
ευρωπαϊκών θεσμών, η εμπειρία 
στις διεθνείς διαπραγματεύσεις ή 
η επεξεργασμένη πολιτική πρότα-
ση. Επιβραβεύεται η τηλεοπτική 
αναγνωρισιμότητα, η δύναμη των 
κοινωνικών δικτύων, το γνωστό 
επώνυμο και η δυνατότητα διεξα-
γωγής μιας ακριβής πανελλαδικής 
προεκλογικής εκστρατείας.

Το αποτέλεσμα είναι εμφα-
νές. Πολλοί αξιόλογοι υποψήφιοι, 
με γνώσεις και ουσιαστική ευρω-
παϊκή εμπειρία, μένουν εκτός Ευ-
ρωβουλής. Όχι επειδή υστερούν 
πολιτικά, αλλά επειδή το ίδιο το 
σύστημα τους καθιστά αόρατους 
απέναντι σε πρόσωπα που δια-
θέτουν μεγαλύτερη δημοσιότητα. 
Η πολιτική ουσία υποχωρεί μπρο-
στά στην επικοινωνία και η επάρ-
κεια μπροστά στη δημοφιλία.

Σημαντικό μερίδιο ευθύνης 
φέρουν και τα πολιτικά κόμματα. 
Αντί να λειτουργούν ως θεσμικά 
φίλτρα ποιότητας, αναζητώντας 
πρόσωπα με γνώσεις, εμπειρία 
και δυνατότητα ουσιαστικής πα-
ρέμβασης στα ευρωπαϊκά κέντρα 
αποφάσεων, συχνά λειτουρ-
γούν με όρους επικοινωνιακού 
«casting». Το βασικό ερώτημα δεν 
είναι ποιος μπορεί να υπερασπι-
στεί αποτελεσματικά τα ελληνικά 
συμφέροντα, αλλά ποιος μπορεί 
να φέρει περισσότερες ψήφους.

Ακόμη μεγαλύτερο πρόβλημα 
αποτελεί η σχεδόν ανύπαρκτη αξι-
ολόγηση του έργου των ευρωβου-
λευτών. Πόσοι πολίτες γνωρίζουν 
σε ποιες επιτροπές συμμετέχουν 
οι Έλληνες εκπρόσωποι; Πόσοι 
γνωρίζουν τις παρεμβάσεις, τις 

προτάσεις ή τις εκθέσεις που 
έχουν καταθέσει; Πόσοι γνωρίζουν 
πώς ψήφισαν σε κρίσιμα ζητήμα-
τα που αφορούν την πατρίδα μας; 
Και κυρίως, ποιος αξιολογεί εάν η 
παρουσία τους έχει πραγματικά 
προσφέρει κάτι στην Ελλάδα;

Η απάντηση είναι απογοητευ-
τική: σχεδόν κανείς.

Τα μέσα ενημέρωσης σπάνια 
ασχολούνται συστηματικά με το 
έργο των Ελλήνων ευρωβουλευ-
τών. Οι περισσότερες παρεμβά-
σεις τους παραμένουν άγνωστες 
στο ευρύ κοινό. Αντί να παρουσι-
άζεται η ουσία των ευρωπαϊκών 
πολιτικών και η συμβολή των Ελ-
λήνων εκπροσώπων σε αυτές, η 
δημόσια συζήτηση εξαντλείται σε 
κομματικές αντιπαραθέσεις και 
επικοινωνιακά πυροτεχνήματα.

Έτσι δημιουργείται ένας φαύ-
λος κύκλος. Οι πολίτες δεν γνωρί-
ζουν το έργο των ευρωβουλευτών, 
άρα δεν μπορούν να το αξιολογή-
σουν. Εφόσον δεν υπάρχει αξιολό-
γηση, δεν υπάρχει και λογοδοσία. 
Και όταν δεν υπάρχει λογοδοσία, 
μειώνεται το κίνητρο για ουσιαστι-
κή παραγωγή πολιτικού έργου.

Η Ευρώπη εξακολουθεί να 
αντιμετωπίζεται από πολλούς ως 
κάτι μακρινό. Στην πραγματικότη-
τα όμως οι αποφάσεις που λαμ-
βάνονται στις Βρυξέλλες και στο 
Στρασβούργο επηρεάζουν άμεσα 
τη ζωή κάθε Έλληνα πολίτη. Από 
τις αγροτικές επιδοτήσεις μέχρι 
την ενεργειακή πολιτική, από τα 
εξοπλιστικά προγράμματα μέχρι τη 
διαχείριση των μεταναστευτικών 
ροών, οι ευρωπαϊκές αποφάσεις 
καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τις 
εθνικές δυνατότητες και επιλογές.

Η Ελλάδα δεν έχει την πολυ-
τέλεια να αντιμετωπίζει την εκπρο-
σώπησή της στην Ευρωβουλή με 
ελαφρότητα. Χρειάζεται πρόσω-
πα με γνώσεις, εμπειρία, διεθνείς 
επαφές και αποδεδειγμένη ικανό-
τητα διαπραγμάτευσης. Χρειάζεται 
επίσης μηχανισμούς διαφάνειας 
και δημόσιας αξιολόγησης, ώστε 
κάθε πολίτης να γνωρίζει τι ακρι-
βώς κάνει ο εκπρόσωπός του και 
ποια αποτελέσματα φέρνει για τη 
χώρα. 

Δεν χρειάζεται η Ελλάδα, 
πρόσωπα που αντιμετωπίζουν την 
εκλογή τους, ως ευκαιρία προσω-
πικής προβολής ή εξυπηρέτησης 

ιδιοτελών σκοπιμοτήτων. Χρει-
άζεται όμως Ευρωβουλευτές με 
γνώσεις, εμπειρία, εργατικότητα, 
σοβαρότητα και αφοσίωση στην 
προάσπιση των εθνικών συμφε-
ρόντων.

Δυστυχώς, κατά το παρελθόν, 
ορισμένοι Έλληνες ευρωβουλευ-
τές απασχόλησαν την κοινή γνώμη 
περισσότερο για υποθέσεις που 
ερευνήθηκαν από αρμόδιες αρχές 
ή για προσωπικές τους περιπέτει-
ες, παρά για το έργο που παρήγα-
γαν στις Βρυξέλλες και στο Στρα-
σβούργο. Οι περιπτώσεις της Εύα 
Καϊλή, του Αλέξη Γεωργούλη, αλλά 
και άλλων προσώπων που βρέθη-
καν στο επίκεντρο έντονης δημοσι-
ότητας, ανέδειξαν με τον πιο ηχηρό 
τρόπο ότι η αναγνωρισιμότητα και 
η δημοφιλία δεν αποτελούν από 
μόνες τους εχέγγυα για την άσκη-
ση αποτελεσματικής ευρωπαϊκής 
πολιτικής.

Η εκπροσώπηση της πατρί-
δας μας στην Ευρωβουλή είναι 
υπερβολικά σοβαρή υπόθεση 
για να μετατρέπεται σε πεδίο δη-
μοσίων σχέσεων, προσωπικών 
φιλοδοξιών ή επικοινωνιακών 
πειραμάτων. Οι πολίτες οφεί-
λουν να επιλέγουν ανθρώπους με 
αποδεδειγμένη επαγγελματική και 
πολιτική διαδρομή, ακεραιότητα 
χαρακτήρα και διάθεση σκληρής 
εργασίας, ώστε η φωνή της Ελ-
λάδας να ακούγεται με κύρος και 
αποτελεσματικότητα στα ευρωπαϊ-
κά κέντρα λήψης αποφάσεων.

Η δημοκρατία δεν εξαντλείται 
στην εκλογή των αντιπροσώπων. 
Ολοκληρώνεται με τη λογοδοσία 
τους. Όσο συνεχίζουμε να στέλ-
νουμε στην Ευρώπη πρόσωπα 
που επιλέγονται κυρίως λόγω 
αναγνωρισιμότητας και όχι λόγω 
ικανότητας, όσο αδιαφορούμε για 
το έργο τους και όσο δεν απαιτού-
με συγκεκριμένο απολογισμό της 
δράσης τους, τόσο θα παραμένου-
με θεατές των εξελίξεων αντί να τις 
διαμορφώνουμε.

Και τότε το πρόβλημα δεν θα 
είναι μόνο οι ευρωβουλευτές. Θα 
είναι η δική μας ανοχή σε ένα σύ-
στημα που συγχέει τη δημοτικότη-
τα με την αξία και τη δημοκρατική 
εκπροσώπηση με την πολιτική αυ-
ταπάτη.

Ευρωβουλευτές: Εκπρόσωποι της Ελλάδας ή «εξαγωγή» 
της πολιτικής μας αδυναμίας;
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Η Μάχη της Κρήτης αποτελεί μία από τις κορυφαίες 
στιγμές της ελληνικής αντίστασης κατά τον Β΄ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο και μία από τις πιο σημαντικές 

αεραποβατικές επιχειρήσεις στην παγκόσμια στρατιωτική 
ιστορία. 

Τον Μάιο του 1941, η Κρήτη μετατράπηκε σε πεδίο σφο-
δρών συγκρούσεων ανάμεσα στις δυνάμεις του Άξονα και 
στους Έλληνες και Συμμάχους υπερασπιστές της. Η στρα-
τηγική σημασία του νησιού ήταν τεράστια, καθώς αποτε-
λούσε κομβικό σημείο ελέγχου της ανατολικής Μεσογείου 
και συνέδεε την Ευρώπη με τη Μέση Ανατολή και τη βόρεια 
Αφρική. Για τον λόγο αυτό, ο Χίτλερ αποφάσισε την κατά-
ληψή της, θεωρώντας ότι θα εξασφάλιζε τη γερμανική κυρι-
αρχία στην περιοχή και θα προστάτευε τα νότια πλευρά της 
επικείμενης επίθεσης κατά της Σοβιετικής Ένωσης.

Η Μάχη της Κρήτης υπήρξε η συνέχεια της ηρωικής ελ-
ληνικής αντίστασης που είχε αρχίσει με το «ΟΧΙ» της 28ης 
Οκτωβρίου 1940 και συνεχίστηκε στα βουνά της Ηπείρου 
απέναντι στις ιταλικές δυνάμεις. Παρά τις επανειλημμένες 
επιθέσεις των Ιταλών, ο Ελληνικός Στρατός όχι μόνο άντεξε 
αλλά και απώθησε τον αντίπαλο βαθιά στην Αλβανία. Τον 
Μάρτιο του 1941, η μεγάλη «Εαρινή Επίθεση» των Ιταλών 
απέτυχε παταγωδώς, γεγονός που ανάγκασε τη ναζιστική 
Γερμανία να επέμβει στα Βαλκάνια για να στηρίξει τον σύμ-
μαχό της και να διασφαλίσει τα στρατηγικά της σχέδια.

Στις 6 Απριλίου 1941, εκδηλώθηκε η γερμανική επίθεση 
κατά της Ελλάδος. Παρά την ηρωική άμυνα των ελληνικών 
δυνάμεων στα οχυρά της «Γραμμής Μεταξά», οι γερμανικές 
στρατιές, υπέρτερες σε αριθμό και εξοπλισμό, κατόρθωσαν 
να παρακάμψουν τις ελληνικές άμυνες και να εισέλθουν 
στην Ελλάδα. Στις 27 Απριλίου 1941, τα γερμανικά στρατεύ-
ματα μπήκαν στην Αθήνα. Λίγες ημέρες νωρίτερα, ο βασι-
λιάς Γεώργιος Β΄ και η ελληνική κυβέρνηση του Εμμανουήλ 
Τσουδερού είχαν μεταφερθεί στην Κρήτη, από όπου συνέ-
χισαν τον αγώνα στο πλευρό των Συμμάχων.

Ο Χίτλερ έδωσε εντολή για την εφαρμογή της επιχείρη-
σης «Merkur» («Ερμής»), της πρώτης μεγάλης αεραποβατι-

κής επιχείρησης στην ιστορία. Στόχος ήταν η κατάληψη της 
Κρήτης κυρίως μέσω ρίψεων αλεξιπτωτιστών. Οι γερμανικές 
δυνάμεις που συμμετείχαν ανέρχονταν σε περίπου 22.750 

άνδρες, υποστηριζόμενους από 1.370 αεροσκάφη και 70 
πλοία. Απέναντί τους βρίσκονταν περίπου 28.600 Βρετανοί, 
Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί στρατιώτες, καθώς και 11.500 
Έλληνες μαχητές υπό τη διοίκηση του Νεοζηλανδού στρατη-
γού Φρέυμπεργκ. Στην άμυνα συμμετείχαν επίσης Ευέλπι-
δες, χωροφύλακες και πλήθος άμαχων Κρητικών, οι οποίοι 
πολέμησαν με όποιο μέσο διέθεταν.

Η γερμανική επίθεση ξεκίνησε το πρωί της 20ής Μαΐου 
1941. Η Luftwaffe βομβάρδισε σφοδρά αεροδρόμια, λιμά-
νια και στρατηγικές θέσεις του νησιού, ενώ στη συνέχεια 
χιλιάδες αλεξιπτωτιστές έπεσαν στις περιοχές των Χανίων, 
του Μάλεμε, της Σούδας, του Ρεθύμνου και του Ηρακλείου. 
Οι υπερασπιστές της νήσου αγωνίσθηκαν με σπάνιο ηρω-
ισμό. Οι Γερμανοί αντιμετώπισαν σκληρή αντίσταση όχι 
μόνο από τα οργανωμένα στρατεύματα αλλά και από τον 
άμαχο πληθυσμό. Κρητικοί χωρικοί, πολλές φορές άοπλοι 
ή οπλισμένοι με παλιά κυνηγετικά όπλα και γεωργικά εργα-
λεία, επιτέθηκαν στους εισβολείς και συνέβαλαν σημαντικά 
στις γερμανικές απώλειες.

Οι μάχες υπήρξαν εξαιρετικά αιματηρές. Παρά τις αρχι-
κές αποτυχίες των Γερμανών, η κατάληψη του αεροδρομί-
ου του Μάλεμε αποδείχθηκε καθοριστική, καθώς επέτρεψε 
την αποβίβαση ενισχύσεων και βαρέως οπλισμού. Η πίεση 

προς τους Συμμάχους αυξανόταν συνεχώς, ενώ η γερμανική 
αεροπορική υπεροχή δυσχέραινε κάθε προσπάθεια ανεφο-
διασμού και άμυνας. Στις 29 Μαΐου δόθηκε εντολή εκκένω-
σης της Κρήτης από το Στρατηγείο Μέσης Ανατολής, και χι-
λιάδες Βρετανοί και Έλληνες στρατιώτες απομακρύνθηκαν 
μέσω της Χώρας Σφακίων προς την Αίγυπτο.

Την 1η Ιουνίου 1941, η Κρήτη καταλήφθηκε ολοκληρω-
τικά από τους Γερμανούς. Ωστόσο, η νίκη αυτή είχε βαρύ-
τατο κόστος για τις γερμανικές δυνάμεις. Οι απώλειες των 
επίλεκτων αλεξιπτωτιστών υπολογίζονται σε περίπου 8.000 
άνδρες, αριθμός εξαιρετικά μεγάλος για τα δεδομένα της 
εποχής. Ο διοικητής των γερμανικών αεραποβατικών δυνά-
μεων, Αντιπτέραρχος Κουρτ Στούντεντ, χαρακτήρισε αργό-
τερα την Κρήτη «τον τάφο των Γερμανών αλεξιπτωτιστών». 
Αντίστοιχα, ο Άλμπερτ Σπέερ παραδέχθηκε ότι οι απώλειες 
αυτές δεν αναπληρώθηκαν ποτέ πλήρως και στέρησαν από 
τη Γερμανία ένα πολύτιμο στρατιωτικό σώμα που θα μπο-
ρούσε να χρησιμοποιηθεί στο Ανατολικό Μέτωπο.

Η σημασία της Μάχης της Κρήτης υπερέβη τα στενά ελ-
ληνικά όρια. Η σθεναρή αντίσταση των Ελλήνων και των 
Συμμάχων απέδειξε ότι οι δυνάμεις του Άξονα δεν ήταν αήτ-
τητες και ενίσχυσε το ηθικό των λαών της κατεχόμενης Ευ-
ρώπης. Η αντίσταση των υπερασπιστών της Κρήτης, στρα-
τιωτικών και αμάχων, συνέβαλε τόσο στην αχρήστευση 
του σώματος των Γερμανών αλεξιπτωτιστών όσο και στην 
καθυστέρηση της εκδήλωσης της γερμανικής επιθέσεως 
«Επιχείρηση Μπαρμπαρόσα» κατά της ΕΣΣΔ.

Συμπερασματικά, η Μάχη της Κρήτης παραμένει έως 
σήμερα διαχρονικό σύμβολο ηρωισμού, αυτοθυσίας και 
εθνικής αξιοπρέπειας. Παρά την κατάληψη του νησιού, ο 
αγώνας της Ελλάδας συνεχίσθηκε στο πλευρό των Συμ-
μάχων στη Μέση Ανατολή και στη βόρεια Αφρική, με τη 
συγκρότηση της Ελληνικής Ταξιαρχίας, η οποία μετέπειτα 
έλαβε την ονομασία ΙΙΙ Ελληνική Ορεινή Ταξιαρχία «Ρίμι-
νι», καθώς και του θρυλικού Ιερού Λόχου. Η παρακαταθήκη 
και το παράδειγμα της θρυλικής γενιάς του ’40 συνεχίζει να 
εμπνέει διαχρονικά κάθε καλό Έλληνα. 

 Γράφει ο Κωνσταντίνους  Χασόγιας, 
Θεολόγος του ΕΚΠΑ /-φοιτητής Τμήματος Ιστορίας & Αρχαιολογίας ΕΚΠΑ. 

Η Μάχη της Κρήτης (20 Μαΐου – 1 Ιουνίου 1941)
– Ο τάφος των Γερμανών αλεξιπτωτιστών 

 
Έχτισες Ιουστινιανέ, τον νέο Παρθενώνα, μ’ ένα πρωτόβγαλτο ρυθμό, μα με 

την ίδια εικόνα: 
Σοφίας του άπειρου Θεού, σαν την λαμπρή Παλλάδα που τη

Σοφία του Διός χάριζε στην Ελλάδα.  
Καθιερώνεται ο ρυθμός, με ουράνιας στέγης σχήμα, τον τρούλο τον Βυζαντι-

νό, της τέχνης του το σήμα, 
να φέρνει μέσα ο ουρανός  τα κάλλη του τα μύρια, απ’ τα χτισμένα κυκλικά, 

στο θόλο παραθύρια. 
 Θαύμα μορφής και στατικής, χάρμα εικονογραφίας, Νέας Διαθήκης κιβωτός, 

θεμέλιο λατρείας, αιώνιος και Άδυτος, ήλιος ορθοδοξίας στη «γέφυρα των 
στεναγμών» Ευρώπης και Ασίας.  

Αντί για τ’ αετώματα και για τη ζωοφόρο με σύμβολα Χριστιανικά κι αθά-
νατα, στο χώρο,  στα μέσα κι έξω του ναού, στους τρούλους και στους τοίχους, 

τύπωσες ΚΑΙ «ταρίχευσες» της βίβλου μας τους ήχους, 
ν’ αναπαράγονται γλυκά, στης πίστης τ’ αντηχεία, ύψιστη τέρψη της 

ψυχής, σαν Θεία συναυλία, μπροστά στον αυτοκράτορα, στον Πατριάρχη πλάι!
Στη δακρυσμένη Δέσποινα ο νους να σταματάει... 

Κι απ’ των Δελφών την άγρια γη, πήρες τον Ομφαλό της, Ιουστινιανέ κι 
αγνόησες το μυθικό Θεό της...

Στο κέντρο της Αγιασοφιάς, στο δάπεδο, στη μέση αιώνια τον μαρμάρωσες 
στου βασιλιά τη θέση. 

Κάτω από τρούλο Θεϊκό, στο Άγιο αυτό παλάτι,
στέκει αιώνια ο ομφαλός, μπρος στου Θεού το μάτι. 

Στον τρούλο ο Παντοκράτορας, στο τέμπλο Ιησούς - Παρθένα, και φλόγα 
Πνεύματος,  ξανθή,  άναβε ένα, ένα τ’ Άγια καντήλια, τα κεριά

 και τους πολυελαίους, στα χίλια χρόνια τα παλιά, ηρωισμών και  κλέους!
Τώρα ηχούν «μουσειακά» οι ύμνοι στην Τριάδα, θρύλοι κι απόκρυφες 

γωνιές, κρατούν ζεστή τη δάδα... 
Ήσουν και είσαι άφθαστο, αιώνιας τέχνης θάμα, μέγιστο, του Ιουστινιανού 

καί όνειρο καί τάμα,
 που όταν στα εγκαίνια, σου υμνούσε τα προσόντα, είπε πως νίκησε κι 

Αυτόν, τον Μέγα Σολομώντα.
 Εννιά αιώνες συναπτούς, λαμπάδα αναμμένη,    
πρώτη μεγάλη εκκλησιά σ’ όλη την οικουμένη,
κόσμημα, άστρο, απαντοχή της αυτοκρατορίας,

κι έρεισμα θείο - ιερό πίστης και εξουσίας. 
Κι όταν ενσκήψαν τα πικρά, καταραμένα χρόνια, ούτε η μπομπάρδα σ΄ 

έφτασε, ούτε και τα κανόνια, 
στης άλωσης το χαλασμό, στου πορθητή το πείσμα.

Έμεινε ακέραιο κι άθικτο το Θεϊκό σου κτίσμα! 
Η Υπέρμαχος, η στρατηγός, άπλωνε τα φτερά της, σε κράταγε στη σκέπη της, 

στην άγια αγκαλιά της.
Κι όταν η ώρα η κακιά, σε επλημμύρισε αίμα

στα σπλάχνα σου έκρυψε βαθιά του Βασιλιά το στέμμα. 
Κρατάς μέσα στις κρύπτες σου και στ’ Άγια σωθικά σου, της Ρωμιοσύνης τα 

φλουριά και τα διαδήματά σου, 
εκείνα που σου φόρεσε του κόσμου η ιστορία για τέχνη, για πολιτισμό και 

για ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ!!! 
Τζαμί σε πρωτοβάφτισαν, σου κρύψαν τις εικόνες, αλλόθρησκα σε ντύσανε, 

ψάχνουν και τις κρυψώνες 

αναζητούν μυστήρια, θρύλους και μαρτυρίες, τελούν στα Άγια σπλάχνα σου 
αλλότριες λατρείες... 

Αντί για τ’ άγια σήμαντρα, και τα καμπαναριά σου οι μιναρέδες στις γωνιές, 
φρουρούν την εκκλησιά σου.

Και η ημισέληνος ψηλά, στον τρούλο το δικό σου, - σύμβολο του κατακτητή-, 
γκρέμισε το σταυρό σου! 

Τώρα η ψυχή σου άγρυπνη, πικρά βασανισμένη,βγαίνει απ’ την κρύπτη της 
δειλά, στον τρούλο κι ανασαίνει

 την αύρα από το Βόσπορο, τ’ άρωμα των Πριγκίπων, πνοές απ’ τους παρά-
δεισους  αλλοτινών σου κήπων... 

Κι εσύ, αρχόντισσα, κυρά, κρατάς καιρών σημάδια, που δείχνουν πώς 
«ορμάει» το φώς, πώς φεύγουν τα σκοτάδια, 

σ΄ όσους με δέος, σ’ ακουμπούν, σαν ιερό μουσείο, κι αθάνατο, αξεπέραστο, 
Ορθόδοξο μνημείο!!!  

Σ’ έχουν υμνήσει άπειροι, μύριοι σ’ έχουν τιμήσει κι όσο θα υπάρχουν 
άνθρωποι με λογική και κρίση,

 το κάλος, τη Σοφία σου, της έμπνευσης τη βρύση, που ξεπηδά απ΄ τα 
σπλάχνα σου. κανείς δεν θα την κλείσει!!! 

Δεν θα σου φτιάξω Αγιασοφιά, ποτέ μου μοιρολόγια, για τέτοιο  Άστρο 
Αθάνατο, λείπουν θανάτου λόγια!

Είσαι αιώνια κιβωτός του έθνους και της πίστης, Είσαι ό,τι  πιό πολύτιμο μας 
χάρισε ο Κτίστης!!!

Δημήτριος Π. Τόρβας/ Αντιστράτηγος ε.α, Επίτιμος Διοικητής 
ΙΧης Μεραρχίας Πεζικού/
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ΘΕΜΑ:   Διορισμός Τοπικών Συμβουλίων ΕΑΑΣ 
 
ΣΧΕΤ :    ΝΔ 1171/72                

   
1.  Σε εκτέλεση σχετικού όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει μέχρι σήμερα το 

νέο ΔΣ της ΕΑΑΣ, υποχρεούται να προβεί στον διορισμό νέων Τοπικών  Συμβουλίων 
(Τ. Σ)  στα κατά τόπους Παραρτήματα της όπως ο νόμος ορίζει. 

 
 2.  Μερίμνη των σημερινών ΤΣ των Παραρτημάτων παρακαλούμε: 
 
        α.  Να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να ενημερωθούν άπαντα 

τα μέλη της περιοχής ευθύνης των,  με τον προσφορότερο τρόπο (τηλεφωνικά, 
εγγράφως, ηλεκτρονικά κλπ), ώστε οι επιθυμούντες να συμμετάσχουν στη διαδικασία 
επιλογής και ορισμού τους στα νέα ΤΣ να υποβάλλοντας σχετικές αναφορές. 
 

        β. Να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε ο αριθμός των 
επιθυμούντων για κάθε θέση να είναι όχι μόνο επαρκής αλλά και κατά το δυνατόν 
πολλαπλάσιος,  ώστε το ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.  να  προβληματιστεί αξιολογώντας πολλούς και 
ικανούς υποψηφίους.   
 

3.  Οι αναφορές θα πρέπει να υποβληθούν το αργότερο μέχρι 30 Ιουνίου 2026, 
είτε μέσω των Παραρτημάτων είτε απευθείας στην ΕΑΑΣ (Χαρ Τρικούπη 18α, ΤΚ 10679 
Αθήνα)  με συστημένη επιστολή (σφραγίδα αποστολής ταχυδρομείου έως και την 30η  
Ιουνίου 2026) ή στο  email  eaasgrammateia@gmail.com ενημερώνοντας ταυτόχρονα 
στην  περίπτωση αυτή και το Παράρτημα στο οποίο ανήκουν. Επισημαίνεται ότι, 
υποβολή υποψηφιότητας για συμμετοχή σε ΤΣ απευθείας στην ΕΑΑΣ χωρίς την 
κοινοποίηση στο Παράρτημα που ανήκει ο ενδιαφερόμενος, θα απορρίπτεται. 

 
 4. Ταυτόχρονα με την αίτησή τους, η οποία υπέχει θέση υπευθύνου δηλώσεως 

χωρίς θεώρηση (αποστέλλεται συνημμένα) , οι υποψήφιοι, θα πρέπει να υποβάλλουν ως 
συνημμένο στην αίτησή τους το Συνοπτικό Βιογραφικό Σημείωμα Υποψηφίου Μέλους 
που επισυνάπτεται στο παρόν ως «ΣΧΕΔΙΟ – ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ». Αντίγραφο του 
υποδείγματος θα χορηγούν  τα Παραρτήματα σε όσους το επιθυμούν και οφείλουν να το 
ελέγξουν για την ακρίβεια των στοιχείων πριν το υποβάλλουν.  

 
 
 

./. 
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5. Τονίζεται ότι τα Παραρτήματα ελέγχουν μόνο την ακρίβεια των στοιχείων , δεν 

εκφέρουν καμία άποψη επί των αναγραφομένων ενώ παράλληλα δεν θα δέχονται 
εκπρόθεσμες αιτήσεις. 
 

6. Το συγκεκριμένο έγγραφο θα δημοσιευθεί στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ μηνός Μαΐου 
2026 και θα αναρτηθεί αλλά και στην ιστοσελίδα μας www.eaas.gr από όπου θα είναι 
δυνατή και η εκτύπωση της φόρμας του Βιογραφικού Σημειώματος των υποψηφίων. 

 
7. Σημαντικό κριτήριο για την επιλογή των μελών των ΤΣ των Παραρτημάτων ανά 

την επικράτεια για τους ήδη υφιστάμενους  θα αποτελέσει, εφόσον επιθυμούν να 
επανυποβάλουν αίτηση, το έργο που παρήχθη καθώς και η ενεργός συμμετοχή τους με 
παρακίνηση των μελών τους αλλά και τη φυσική τους παρουσία στις μεγάλες δράσεις της 
Ενώσεως που έλαβαν χώρα κατά την παρελθούσα 3τια. 

 
8. Επίσης σημαντικό κριτήριο για τους ανωτέρω θα αποτελέσει η πιστή 

εφαρμογή των όσων κατά καιρούς ζητήθηκαν από την Ένωση από τα ΤΣ όπως η 
επίδοση υπομνημάτων στους τοπικούς βουλευτές, η άσκηση σχετικής πίεσης προς 
επίτευξη των επιδιώξεών μας  κ.ο.κ. 

 
  9. Η Ένωση θεωρώντας ότι η ανανέωση τόσο στο έμψυχο προσωπικό όσο και 

στον τρόπο αντίληψης των πραγμάτων είναι επιβεβλημένη,  παροτρύνει τους Προέδρους 
και γενικά τα μέλη των ΤΣ των Παραρτημάτων που έχουν υπερβεί τις τρεις θητείες να μην 
επανυποβάλουν αίτημα επιλογής προωθώντας νεότερους για τις θέσεις αυτές. 

10.  Υπεύθυνοι  για  την  πιστή  τήρηση της ως άνω  διαδικασίας  καθώς και των 
ημερομηνιών που έχουν τεθεί  καθίστανται οι Πρόεδροι των ΤΣ των Παραρτημάτων τους 
οποίους  η Ε.Α.Α.Σ. περιβάλλει με την εμπιστοσύνη της. 

11.  Η Ε.Α.Α.Σ. δεσμεύεται και γνωρίζοντας τις κυρώσεις που προβλέπονται από 
τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 22 του Ν. 1599/1986 και σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν.2472/97 «Προστασία του Aτόμου από την Επεξεργασία Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα» τα παρακάτω: 

α. Να προστατεύει και να σέβεται την ιδιωτικότητα κάθε εγγεγραμμένου 
μέλους της. Επίσης δεσμεύεται να συμμορφώνεται με το Γενικό Κανονισμό Προστασίας 
Δεδομένων (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016). 

β. Στην προστασία των προσωπικών δεδομένων από παραβίαση, αθέμιτη 
χρήση, αλλοίωση, απώλεια ή καταστροφή τηρώντας όλες τις προβλεπόμενες διαδικασίες 
και σύμφωνα με τις οδηγίες της Ε.Α.Α.Σ. τις οποίες αναγνώστηκαν και κατανοήθηκαν 
πλήρως. 

γ.  Ότι δεν θα επιτρέψει την οποιαδήποτε κοινοποίηση εξ ολοκλήρου ή 
τμήματος αυτών – των προσωπικών δεδομένων ενός εκάστου που έχουν συλλεγεί από 
την ΕΑΑΣ - σε οποιονδήποτε τρίτο και με οποιονδήποτε τρόπο χωρίς προηγούμενη 
έγκριση από τον Υπεύθυνο Προστασίας και απόφαση του ΔΣ/ΕΑΑΣ με αιτιολογικό που 
να αιτιολογεί επαρκώς την απόφαση αυτή. 

./. 
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δ. Ότι έχει κατανοήσει πλήρως την εξειδικευμένη εργασία που θα 
πραγματοποιεί ως χρήστης – επεξεργαστής και τις ευθύνες που απορρέουν από αυτήν.  

ε. Ότι έχει λάβει γνώση των κυρώσεων που προβλέπονται σε περίπτωση 
παραβίασης των ανωτέρω. 

12. Παρακαλούμε για τις ενέργειές σας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Υπτγος ε.α Ιωάννης Δεβούρος         
Πρόεδρος  Ε.Α.Α.Σ. 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ 
 (άρθρο 8 Ν.1599/1986) 

 
Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρθρο 8 

παρ. 4 Ν. 1599/1986) 
 

ΠΡΟΣ(1): ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ 

Ο – Η Όνομα:  Επώνυμο:  

Όνομα και Επώνυμο Πατέρα:   

Όνομα και Επώνυμο Μητέρας:  

Ημερομηνία γέννησης(2):   

Τόπος Γέννησης:  

Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας:  Τηλ:  

Τόπος Κατοικίας:  Οδός:  Αριθ:  ΤΚ:  

Αρ. Τηλεομοιοτύπου (Fax):  

Δ/νση Ηλεκτρ. 
Ταχυδρομείου 
(Εmail):  

 
Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 6 του 
άρθρου 22 του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι: 
 
Επιθυμώ να είμαι υποψήφιος/ α για 
      

Πρόεδρος Τ Σ Παραρτήματος……………………… 
 

 

Αντιπρόεδρος ΤΣ Παραρτήματος…………………. 
 

 

Μέλος  ΤΣ  Παραρτήματος…………………………. 
 

 

Σημείωση:  Βάζουμε ένα (1) σταυρό στο κενό κουτί ώστε να φαίνεται για ποια θέση επιθυμείτε να είστε υποψήφιος/α. 
Μπορείτε να επιλέξετε και περισσότερα του ενός (1) κουτιού αν επιθυμείτε να είστε υποψήφιος/α και για άλλη θέση στο ΤΣ 
του Παραρτήματος. 
 
Δεν έχω υποστεί καταστατική ποινή έκπτωσης του βαθμού μου 
Είμαι Μερισματούχος του ΜΤΣ και μου γίνεται κράτηση από το μέρισμά μου 1% υπερ ΕΑΑΣ 
Δεν έχω καταδικαστεί για 
     α.  Συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση 
     β.  Δωροδοκία 
     γ.  Κακούργημα 
     δ.  Υπεξαίρεση, απάτη, εκβίαση, πλαστογραφία , ψευδορκία 
     ε.  Νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες                                                                                                     
     στ  Δεν έχω στερηθεί τα πολιτικά μου δικαιώματα 
     ζ  Δεν έχω απωλέσει την Ελληνική Ιθαγένεια 

 
 

Ημερομηνία:      ……….20…… 
 

Ο – Η Δηλ. 
 
 
 

(Υπογραφή) 

ΣΧΕΔΙΟ - ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ 

ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΜΕΛΟΥΣ Τ.Σ. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ /Ε.Α.Α.Σ. ΝΟΜΟΥ …………………………………… 

 

1. Προσωπικά στοιχεία 

Σημείωση : Συμπληρώνονται ευκρινώς όλα τα στοιχεία τα οποία θα τηρηθούν 
αυστηρά στα αρχεία της ΕΑΑΣ σύμφωνα με την νομοθεσία περί προστασίας 
προσωπικών δεδομένων. 

2. Δραστηριότητα μετά την αποστρατεία 

 

 

 

 

 

Ονοματεπώνυμο  

Βαθμός αποστρατείας/ 

Ημερομηνία Αποστρατείας 

 

Προέλευση   

Τηλέφωνο σταθερό  

Τηλέφωνο κινητό  

Διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου 

 

Ημερομηνία γέννησης  

Δημότης  

Διεύθυνση κατοικίας 

 

 

 

Α. Δ. Ταυτότητας Ε.Α.Α.Σ.  

Οικογενειακή κατάσταση  

Επίπεδο γνώσης ξένης γλώσσας  

Επίπεδο γνώσης Η/Υ 

 

 

Σημείωση : Γράφετε οποιαδήποτε δραστηριότητα είχατε ή και συνεχίζετε να 
έχετε μετά την αποστρατεία σας ώστε να υποβοηθήσετε την επιτροπή 
αξιολόγησης υποψηφιοτήτων και να ενισχύετε την δική σας. ( Π.χ  Είμαι 
ζωγράφος και έχω κάνει τρεις εκθέσεις ζωγραφικής στην πόλη……………. Ή 
είμαι επιχειρηματίας και δραστηριοποιούμαι στον τομέα της εστίασης στην 
πόλη………… απασχολώντας και Χ άτομα προσωπικό). 

3. Συμμετοχή σε οποιαδήποτε δράση στην τοπική κοινωνία 

 

 

 

 

Σημείωση : Γράφετε ότι συνιστά δράση σε μία τοπική κοινωνία και 
αναδεικνύει την παρουσία και την προσωπικότητα ενός/μίας εκάστου/ έκαστης 
(Π.χ Πρόεδρος του Συλλόγου Σαρακατσάνων του νομού ……. και 
διοργάνωση δύο (2) φεστιβάλ που έτυχαν κάποιας αναγνώρισης). 

4. Προηγούμενες θητείες στο Παράρτημα που είσθε υποψήφιος και 
σύντομη περιγραφή του παραχθέντος έργου. 

 

 

 

 

 

Σημείωση : Γράφετε την χρονολογική περίοδο στην οποία θητεύσατε στο  
Παράρτημα στο οποίο είσθε υποψήφιος/α και σε αδρές γραμμές ποιο το έργο 
που επιτελέσατε. (Π.χ Ήμουν Πρόεδρος από……… έως……… και 
διοργάνωσα δύο(2) ημερίδες ιστορικού ενδιαφέροντος οι οποίες έτυχαν ……. 
αποδοχής ή πρωτοστάτησα στην τάδε κινητοποίηση της ΕΑΑΣ για το θέμα 
της Μακεδονίας μας οργανώνοντας 4 λεωφορεία !!!) 

     5.  Σε περίπτωση επιλογή σας ποιο το όραμά σας και πως σκοπεύετε να 
προωθήσετε τους σκοπούς της Ένωσης στην περιοχή σας. 

 

 

 

 

 

6.   Λοιπές Πληροφορίες 

 

 

 

 

 

Σημείωση : Γράφετε οτιδήποτε άλλο που κατά την κρίση σας θα ενισχύσει 
την υποψηφιότητά σας. Παρακαλούμε θερμά να είστε λιτοί/ες και 
περιεκτικοί/ες . 

 

Διορισμός Τοπικών Συμβουλίων
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Εισαγωγή
Το κάπνισμα παραμένει ένας από τους πιο σημα-

ντικούς, αλλά ταυτόχρονα και αποτρέψιμους, παράγο-
ντες κινδύνου για ποικίλους τύπους καρκίνου. Παρά 
τις εκστρατείες ενημέρωσης και τις πολιτικές ελέγχου, 
εκατομμύρια θάνατοι κάθε χρόνο αποδίδονται στην 
χρήση του καπνού — και το κόστος είναι τεράστιο, 
τόσο σε ανθρώπινες ζωές όσο και σε οικονομικούς 
και κοινωνικούς πόρους.

Στο άρθρο αυτό θα δούμε με τις πιο πρόσφατες 
έρευνες:

πόσο ευθύνεται το κάπνισμα για τον καρκίνο πα-
γκοσμίως, τι δείχνει η έρευνα για τη μείωση του κινδύ-
νου όταν κάποιος κόψει ή μειώση το κάπνισμα,ποια 
μέτρα λειτουργούν καλύτερα για την πρόληψη, και τι 
μπορούμε να κάνουμε ως άτομα και κοινωνία.

Πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος του καπνίσματος 
στην πρόκληση καρκίνου

Εξακριβωμένος επιβάρυντης παράγοντας
Το κάπνισμα σχετίζεται με πολλούς τύπους καρ-

κίνου: πνεύμονα, τραχείες-βρόγχοι, οισοφάγο, λά-
ρυγγα, στοματική κοιλότητα, λάρυγγα, ουροποιητικό 
σύστημα, πνεύμονα, παγκρέατα, ήπαρ κ.ά. PubMed

Παγκόσμιο φορτίο
Το 2019 υπήρχαν περίπου 2,5 εκατομμύρια θά-

νατοι από καρκίνους που αποδίδονται στο κάπνισμα 
παγκοσμίως. PubMed

Η θνησιμότητα λόγω καρκίνου αποδίδεται στο κά-
πνισμα συνεχίζει να είναι υψηλή, ιδίως σε περιοχές 
με υψηλό ποσοστό καπνιστών (π.χ. Ανατολική Ασία, 
Κεντρική & Ανατολική Ευρώπη). PubMed

Κοινές τάσεις και διαφορές
Αν και ο απόλυτος αριθμός των θανάτων αυξάνε-

ται, σε πολλές χώρες το age-standardized mortality 
rate έχει μειωθεί, που δείχνει ότι κάποια πρόοδος 
υπάρχει. PubMed

Οι άνδρες εμφανίζουν πολύ μεγαλύτερο φορτίο 
λόγω καπνίσματος από τις γυναίκες. PubMed

Τι δείχνουν οι πιο πρόσφατες μελέτες για τη μείω-
ση του κινδύνου

Διακοπή του καπνίσματος
Μελέτη σε ηλικιωμένα άτομα που κάπνιζαν για 

πολλά χρόνια δείχνει ότι όσοι κόβουν το κάπνισμα 
μειώνουν σημαντικά τον κίνδυνο θανάτου από καρκί-
νο. Για παράδειγμα, πρώην καπνιστές μετά από 20 ή 
περισσότερα χρόνια διακοπής είχαν πολύ χαμηλότε-
ρη θνησιμότητα σε σύγκριση με ενεργούς καπνιστές. 
BioMed Central

Μια άλλη μελέτη cohort στη Νότια Κορέα (Yoo et 
al., 2022) διαπίστωσε ότι η μείωση του καπνίσματος 
(π.χ. λιγότερα τσιγάρα/ημέρα) σχετίζεται με μειωμέ-
νο κίνδυνο για όλους τους καρκίνους, ειδικά για τους 
καρκίνους που σχετίζονται άμεσα με το κάπνισμα, και 
ότι η πλήρης διακοπή έφερε τη μεγαλύτερη μείωση. 
acsjournals.onlinelibrary.wiley.com

Ποιοτικά χαρακτηριστικά του κινδύνου
Μελέτη από το CHANCES consortium (ΗΠΑ & 

Ευρώπη) έδειξε ότι το κάπνισμα «προωθεί» την εμ-
φάνιση και θνησιμότητα από καρκίνο κατά αρκετά 
χρόνια: οι ενεργοί καπνιστές είχαν μια επιτάχυνση 
(“rate advancement period”) 8-10 ετών σε σχέση με 
μη καπνιστές για εμφάνιση και θάνατο από καρκίνο 
συνολικά. iarc.who.int

Ακόμα και η ηλικία έναρξης του καπνίσματος έχει 
σημασία: όσο νωρίτερα ξεκινά κάποιος το κάπνισμα, 
τόσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος για ορισμένα είδη 
(π.χ. καρκίνος του μαστού σε γυναίκες). PubMed

Επίδραση στη θεραπεία
Πιο πρόσφατες αναλύσεις δείχνουν ότι καπνιστές 

που συνεχίζουν το κάπνισμα κατά τη διάρκεια της 
θεραπείας αντιμετωπίζουν χειρότερα αποτελέσματα: 
μεγαλύτερο ποσοστό υποτροπών, μειωμένη επιβίωση 
και αυξημένη τοξικότητα από τις θεραπείες (π.χ. ακτι-
νοθεραπεία, χημειοθεραπεία). PubMed

Προκλήσεις & εμπόδια
Το κάπνισμα είναι εθισμός: νικοτίνη, συμπεριφο-

ρικές συνήθειες, κοινωνικοί παράγοντες δυσκολεύουν 
τη διακοπή.

Η παθητική έκθεση (καπνός άλλων) παραμένει ση-
μαντική — πολλοί άνθρωποι “εκτίθενται” ακόμα και αν 
δεν καπνίζουν.

Σε κάποιες χώρες, τα μέτρα ελέγχου (φόροι, δια-
φημίσεις, απαγορεύσεις) δεν εφαρμόζονται πλήρως ή 
υπάρχουν μεγάλα κενά.

Οι πολιτισμικές αντιστάσεις, η έλλειψη ενημέρω-
σης, η κοινωνική αποδοχή του καπνίσματος σε ορι-
σμένα περιβάλλοντα (π.χ. νεολαία) είναι εμπόδια.

Πρακτικές συμβουλές – Τι μπορεί να κάνει ο καθέ-
νας (και τι ως κοινωνία)

Ατομικά
Αν καπνίζεις, ξεκίνα πρόγραμμα διακοπής — κάθε 

προσπάθεια μετράει.
Μείωσε τον αριθμό των τσιγάρων ως ένα στάδιο 

προς τη διακοπή.
Απόφυγε την έκθεση στον παθητικό καπνό (σπίτι, 

εργασία, δημόσιοι χώροι).

Ζήτησε ιατρική βοήθεια/υποστήριξη (κέντρα δια-
κοπής, συμβουλευτική, φαρμακευτική βοήθεια όπου 
ενδείκνυται).

Κοινωνικά / Πολιτικές υγείας
Ενίσχυση των νόμων που απαγορεύουν το κάπνι-

σμα σε δημόσιους χώρους.
Φόροι στον καπνό — αποδεικνύονται ως από τα 

πιο αποτελεσματικά μέτρα.
Εκστρατείες ενημέρωσης, ειδικά σε νέες ηλικίες, 

για τους κινδύνους και τις συνέπειες.
Απαγόρευση διαφημίσεων καπνού, περιορισμός 

πρόσβασης για νεολαία.
Προγράμματα “κατάρρευσης καπνίσματος” 

(smoking cessation programs) με υποστήριξη, πό-
ρους, και ενσωμάτωση στο εθνικό σύστημα υγείας.

Συμπέρασμα – Κάλεσμα Δράσης
Το κάπνισμα δεν είναι αναπόφευκτο. Τα επιστη-

μονικά στοιχεία είναι ξεκάθαρα: η μείωση ή καλύτερα 
η διακοπή του καπνίσματος μειώνει σημαντικά τον 
κίνδυνο καρκίνου, ακόμα και όταν έχει υπάρξει μακρά 
χρονική έκθεση. Επιπλέον, η πρόληψη μέσω πολιτι-
κών υγείας μπορεί να σώσει εκατομμύρια ζωές.

 Κάλεσμα σε εσένα: Αν καπνίζεις, σκέψου να κά-
νεις το πρώτο βήμα σήμερα — μίλησε με γιατρό ή ει-
δικό, ψάξε υποστήριξη. Αν δεν καπνίζεις, συνέχισε να 
υπερασπίζεσαι αυτούς τους χώρους που είναι απαλ-
λαγμένοι καπνού — και ενίσχυσε τις φωνές που προ-
τάσσουν την υγεία.

Πηγές

•	 WHO – Tobacco fact sheet. Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας

•	 Global, regional, and national burden of cancers 
attributable to tobacco smoking in 204 countries and 
territories, 1990-2019 (GBD 2019) – PubMed. PubMed

•	 Global burden of cancers attributable to tobacco smoking, 
1990-2019: ecological study. PubMed

•	 Smoking reduction, cessation, and resumption cohort 
study (Yoo et al.) – effect on all-cancers risk. acsjournals.
onlinelibrary.wiley.com

•	 CHANCES Consortium meta-analysis: rate advancement 
periods (smoking status, duration, intensity). iarc.who.int

•	 Meta-analysis: Smoking and breast cancer risk by age of 
smoking initiation. PubMed

•	 Systematic review: impact of smoking during cancer 
treatment. PubMed

Κάπνισμα και καρκίνος: μια επιδημία που μπορεί να προληφθεί
   
    Γράφει η Φωτεινή Χριστοδούλου
    Κοινωνική Λειτουργός, MSc Δημόσιας Υγείας
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Αναμνήσεις και πραγματικότητα
Γράφει ο Υπτγος ε.α
Χρήστος Μπολώσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Χρονογράφημα

Εκείνο το απομεσήμερο Παρασκευής, γύριζα 
από θλιβερό καθήκον. Μόλις είχαμε συνοδεύσει 
στην τελευταία του κατοικία  έναν συνάδελφο 

του Πολεμικού Ναυτικού, καλό φίλο και σωστό Έλλη-
να. Το μυαλό σκοτισμένο, γεμάτο θλιβερές σκέψεις. 
Σιγά σιγά τα βήματά μου με οδήγησαν στον σταθμό  
του μετρό «Άγιος Δημήτριος». Σε λίγο φθάνει ο συρ-
μός και ως δια μαγείας το κλίμα αλλάζει. Όλα τα βα-
γόνια είναι σχεδόν γεμάτα από Ευέλπιδες, αγόρια και 
κορίτσια, που ετοιμάζονται να ξεχυθούν στην Αθήνα 
αφού ακολουθούσε έξοδος μετά 2 διανυκτερεύσεων.
	 Τα μυαλό ξεσκοτίζεται, τα σύννεφα φεύγουν 
και με τη μοναδική ικανότητα της μνήμης να εκμηδενί-
ζει τον χρόνο, γυρίζουμε 60 χρόνια πίσω. Τότε που κι’ 
εμείς ξεχυνόσαστε στο Πεδίον του Άρεως μ’ κείνα τα 
καρό βαλιτσάκια ή χωρίς αυτά, σε μια μίζερη έξοδο, 
που άρχιζε στις 10 το πρωί της Κυριακή και τελείωνε 
στις 10 το βράδυ της ίδιας μέρας. Παρ’ όλα αυτά, την 
περιμέναμε πώς και πώς και όλη την εβδομάδα κά-
ναμε σχέδια γι’ αυτήν, τα οποία όμως τις περισσότε-
ρες φορές ναυαγούσαν, διότι «κατά την επιθεώρηση 
εξόδου ευρέθησαν κομβία της στολής του αστίλβωτα» 
ή «διότι κατά την επιθεώρηση του Σαββάτο ευρέθει 

ελαφρώς ακούρευτος» ή, ή, ή…
Και τα χρόνια πέρασαν τρέχοντας, όπως έτρεχε και το 
μετρό, παρέα με τους Ευέλπιδες και τις αναμνήσεις. 
Η πραγματικότητα με συνέφερε: «Επόμενη στάση Σύ-
νταγμα. Next station Σύνταγμα». Μάζεψα τα κομμάτια 
μου και τις αναμνήσεις μου και κατέβηκα, αφήνοντας 
την παρέα των «καναρινιών», να τιτιβίζουν χαρούμε-
να. 
Βέβαια και για να μην έχουμε πάλι παρεξηγήσεις και 
λόγια πικρά, ανάλογες αναμνήσεις έχουν όλοι οι… 
ομοιοπαθείς, είτε προέρχονται από την Σχολή Μονί-
μων Υπαξιωματικών (ΣΜΥ), είτε από την Στρατιωτική 
Σχολή Αξιωματικών Σωμάτων (ΣΣΑΣ), είτε από την 
Σχολή Αξιωματικών Νοσηλευτικής (ΣΑΝ), με τους 

σπουδαστές των δύο τελευταίων (ΣΣΑΣ και ΣΑΝ) να 
είναι πιο άνετοι, αφού μεσολαβούν τα μαθήματα στα 
πανεπιστήμια, τα οποία ίσως επιτρέπουν κάποια… 
ξεστρατίσματα.
Όπως και νάχει πάντως, βαριά η καλογερική.
Κάποια περίοδο έκανα μαθήματα στην Σχολή Ευελ-
πίδων. Ως γνωστόν, το πιο ενδιαφέρον κομμάτι του 
μαθήματος, είναι αυτό που ο εκπαιδευτής λέει στους 
εκπαιδευομένους: «και τώρα μπορείτε να ρωτήσετε 
ό,τι θέλετε».
Μπορεί εκεί να τεθεί η πιο απίθανη ερώτηση. Μπορεί 
όμως να σε ρωτήσει κάποιος: 
- Με τι σειρά βγήκατε από την Σχολή;
- 88 απάντησα.
- Α, μπράβο πολύ καλά.
- Τι πολύ καλά ρε, αφού 130 είμασταν όλοι κι’ όλοι.
Άλλη ερώτηση
-	 Θα θέλατε τώρα να είσαστε πάλι στον Στρα-
τό;
-	 Ναι, αλλά ή τεταρτοετής εύελπις ή συνταγμα-
τάρχης.
Μ’ αυτά και μ’  αυτά όμως, βγήκε και το σημερινό χρο-
νογράφημα.
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Οι χώρες του Περσικού Κόλπου και η ενεργειακή πλατφόρμα Μεσογείου    
    Γράφει ο Υπτγος ε.α. Γεώργιος Γκορέζης
    Aρθρογράφος, συγγραφέας

 

Η αποχώρηση των Εμιράτων από τον OPEC 
εκφράζει την επιθυμία του να τοποθετηθεί σε 
άλλους οργανισμούς, στους οποίους ο ρόλος 

του θα έχει παρόμοιο βάρος με το Riyadh. Σηματοδοτεί 
η κίνηση αυτή την επανατοποθέτηση σ’ ένα διαμορ-
φούμενο ανταγωνιστικό περιβάλλον περιφερειακών 
υποδομών. Η πολιτική των υγρών καυσίμων στο νέο 
αυτό περιβάλλον υποτάσσεται σ’ ένα ευρύτερο σκοπό 
: Τον έλεγχο σε συστήματα πάνω στα οποία ενεργο-
ποιούνται η ενέργεια, το εμπόριο, τα data και θέμα-
τα ασφάλειας. Το Abu Dhabi αναδιαμορφώνει τη νέα 
θέση του μακριά από σχήματα καρτέλ κατευθυνόμενα 
από τη Σαουδική Αραβία. Η σημασία αυτής της κίνη-
σης αφορά όχι μόνο τις ποσότητες, αλλά και την δυνα-
τότητα να συνδυαστεί η ροή της ενέργειας με πλέγμα 
λιμένων, λογιστικών κόμβων, ψηφιακών υποδομών 
και συμμαχιών ασφαλείας, που όλα να εκτείνονται 
από τον Περσικό κόλπο μέχρι την Ανατολική Μεσό-
γειο, και πέραν αυτής την Ευρώπη και Αφρική. 

Η νέα προοπτική του Abu Dhabi συνδέεται με την 
Ανατολική Μεσόγειο που ενέχει τεράστια στρατηγική 
αξία. Σ’ αυτή Η Ελλάδα, η Κύπρος, και το Ισραήλ συν-
δέουν την Ευρώπη με τα εφόδια της Μέσης Ανατολής, 
και δίνουν πρόσβαση στον Βαλκανικό άξονα μεταφο-
ράς. Οι υποδομές τους, η εγγύτητα στις πηγές ενέργει-
ες και η ενσωμάτωση τους στο δίκτυο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης δημιουργούν μια πλατφόρμα από την οποία 
μπορεί να προβάλλεται στην Ευρώπη.

Ένα σύνολο υποδομών και οικονομικών εργαλεί-
ων τώρα συνιστούν τη ραχοκοκαλιά της εξωτερικής 
πολιτικής των Εμιράτων. Λιμενικές εγκαταστάσεις, 
ελεύθερες ζώνες και παντός είδους επενδύσεις έχουν 
ξεδιπλωθεί σε τρόπο που να επιτρέπει στο Abu Dhabi 
να κινεί αγαθά και κεφάλαια σε πολλαπλά θέατρα. 
Οι εξαγωγές των υδρογονανθράκων δεν αντιμετωπί-
ζονται πλέον σαν ανεξάρτητη ροή, αλλά σαν ένα μέ-
ρος ενός ολοκληρωμένου και συντονισμένου σχεδίου 
και υποδομής στο οποίο η εξαγωγή, η αποθήκευση, 
η μεταφορά και διάθεση ελέγχονται από τα Εμιράτα. 
Η έξοδος από τον OPEC καθιστά δυνατή την ευθυ-
γράμμιση της στρατηγικής παραγωγής με την υποδο-
μή αυτή. Ο OPEC αποτελούσε μια αρένα στην οποία 
η Saudi Arabia εξασκούσε τον περιοχικό συντονισμό 
πολιτικής. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα επένδυσαν 
μέχρι τώρα  συστηματικά σε δίκτυο που ξαπλώνεται 
από την Αραβική Χερσόνησο στη λεκάνη της Ερυθράς 
Θάλασσας και στην Ανατολική Αφρική. Επεκτείνοντας 
το στην Ανατολική Μεσόγειο αποκτά τη δυνατότητα να 
συνδεθεί άμεσα με τις ευρωπαϊκές αγορές και τα ευ-
ρωπαϊκά συστήματα, χωρίς ενδιάμεσα σχήματα. 

Το Abu Dhabi έκρινε ότι αυτό που ευρέως θεωρείται 
σαν συμμαχία αντιμετώπισης του τουρκικού επεκτα-
τισμού στην Ανατολική Μεσόγειο το εξυπηρετεί πολύ 
καλά με τη τοποθέτηση του ενάντια στον Saudi-Turkish 
άξονα. Επιπλέον η συμμετοχή του στο φόρουμ Cairo 
Eastern Mediterranean Gas Forum, που ελέγχεται από 

το Κάϊρο και αποκλείει τη Τουρκία θα κρατεί την Αί-
γυπτο σε ισορροπία μεταξύ των συμμαχιών της στην 
Ανατολική Μεσόγειο με Ελλάδα, Κύπρο, Ιταλία, Ισρα-
ήλ και Haftar στη Λιβύη από μια πλευρά, και της αμυ-
ντικής του συνεργασίας με το Πακιστάν, τη Σαουδική 
Αραβία και την Τουρκία από την άλλη. 

Ο τριμερής ανταγωνισμός μεταξύ των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, του Κατάρ και της Σαουδικής 
Αραβίας με τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα εκά-
στου είναι ήδη σε εξέλιξη. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα αναπτύσσουν κέντρα που ευθυγραμμίζουν την 
ενεργειακή πολιτική με τα δίκτυα λογισμικού και τα 
ναυτιλιακά δίκτυα. Το Κατάρ λειτουργεί με συνδυασμό 
εξαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου και στοχευ-
μένες επενδύσεις. Η Σαουδική Αραβία βασίζεται στο 
οικονομικό μέγεθος και το πολιτικό της βάρος, ειδικά 
ευθυγραζόμενη με τη Τουρκία. 

Η πρόσφατη συνάντηση μεταξύ του εμίρη του Κα-
τάρ Sheikh Tamim bin Hamad Al Thani και του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη δημιούργησε το 
πλαίσιο συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών που επε-
κτείνεται στην ενέργεια, την άμυνα, τις υποδομές, τις 
ψηφιακές εφαρμογές, τη γεωργία και την εκπαίδευση. 
Η επένδυση του Κατάρ στα ελληνικά ενεργειακά δί-
κτυα και στα κέντρα εφαρμογών τοποθετεί τη Doha στο 
εσωτερικό τω υποδομών του διαδρόμου της Ανατολι-
κής Μεσογείου. Εξασφαλίζοντας την παρουσία στις 
θέσεις αυτές-κλειδιά, το Κατάρ συνδέεται με την όλη 
υποδομή που συνδέει τα ευρωπαϊκά συστήματα με 
αυτά της Μέσης Ανατολής. Η συνεργασία στον αγροτι-
κό τομέα εξασφαλίζει τη σύνδεση του σε ότι αφορά την 
αγροτική παραγωγή, με το σταθερό ευρωπαϊκό περι-
βάλλον. Και με τις πρωτοβουλίες σε θέματα παιδείας 
και τα πολιτιστικά ενδυναμώνονται έτι περαιτέρω οι 
σχέσεις των δύο κρατών. 

Η ιδέα του ενεργειακού διαδρόμου της Ανατολικής 
Μεσογείου EastMed για μεταφορά φυσικού αερίου 
εξακολουθεί να θέλγει τα στρατηγικά think tanks. Οι 
Ηνωμένες Πολιτείες όμως απομακρύνθηκαν από τον 
EastMed αγωγό τον Ιαν 2022 για τρεις λόγους :  το 
κόστος, τους κλιματικούς λόγους και τις προστριβές 
στην περιοχή. Η κυβέρνηση Biden θέλησε τότε να δώ-
σει έμφαση στα projects μεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, και ένας από τους λόγους ήταν ότι η Τουρκία 
με τον αγωγό EastMed παρεκάμπτετο. To νέο αντί-
στοιχο project μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας εξυ-
πηρετεί πολλούς σκοπούς:  Μειώνει τις προστριβές 
με τη Τουρκία, έχει ευνοϊκές οικονομικές προοπτικές 
και αφορά περισσότερο ευέλικτες διαδρομές. Mετά την 
διακοπή της ρωσικής ενέργειας προς την Ευρώπη η 
αρχική ιδέα του EastMed ξαναζωντάνευσε, αλλά μετα-
σχηματίστηκε σε πολλά παράλληλα στοιχεία: Εξαγω-
γή φυσικού αερίου μέσω των αιγυπτιακών υποδομών 
LNG, βραχύτεροι αγωγοί σύνδεσης των Ισραηλινών 
και Κυπριακών αγωγών, δημιουργία του Great Sea 
Interconnector electricity cable, συνεργασία Ισραήλ 

και Ελλάδας σε θέματα ενέργειας, και νέα συζήτηση 
των ενεργειακών διαδρόμων της Μεσογείου. 

Το Abu Dhabi δεν χρειάζεται τώρα τον EastMed 
αγωγό , αλλά την αρχιτεκτονική που θα τον περιέβαλ-
λε: Τερματικά LNG , εκμοντερνισμό λιμένων, ευκολίες 
μεταφοράς και αποθήκευσης, ψηφιακός εκσυγχρονι-
σμός, και  ασφάλεια. Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
μπορούν να συμμετέχουν υποδομές, όπως LNG εγκα-
ταστάσεις και υποδομές αποθήκευσης, εκσυγχρονι-
σμό λιμένων και δικτύων λογισμικού. Στο πλαίσιο της 
ευγενούς άμιλλας θα λάβει χώρα και ο ανταγωνισμός 
Saudi – Qatar – UAE. Το Κατάρ έχει πλεονέκτημα να 
χρησιμοποιεί εύκολα τα ελληνικά τερματικά και την ευ-
ρωπαϊκή υποδομή φυσικού αερίου. Τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα έχουν πλεονέκτημα ότι μπορεί να ενσω-
ματωθεί εύκολα σε λιμενικές διευκολύνσεις, λογιστικά, 
οικονομικά και δίκτυα ασφαλείας. Η Σαουδική Αραβία 
έχει τα κεφάλαια να συμμετάσχει στο διάδρομο, αλλά 
έχει το μειονέκτημα της ευθυγράμμισης με τη Τουρκία, 
που θα έβλεπε με καχυποψία τη συμμετοχή της στην 
ενεργειακή αρχιτεκτονική Ελλάδος, Κύπρου, Ισραήλ. 

Οι προοπτικές για Ελλάδα, Κύπρο, Ισραήλ και 
Βαλκάνια είναι τεράστιες. Κατέχουν θέσεις ευνοϊκές 
να γίνουν ο σύνδεσμος της ενέργειας και των κεφαλαί-
ων του κόλπου με τις ευρωπαϊκές αγορές. Η σύνδεση 
της Ελλάδος με τα ευρωπαϊκά δίκτυα και οι λιμενικές 
της υποδομές διανοίγουν διάπλατα την πύλη προς την 
Ευρώπη. Η γεωγραφική θέση της Κύπρου και η σύν-
δεση της με την Ευρωπαϊκή Ένωση δίνει πρόσθετο 
βάρος στη στρατηγική της αξία. Η Κύπρος συμμετέχει 
σε ευρείς ενεργειακούς σχεδιασμούς που υποστηρί-
ζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως, Great Sea 
Interconnector (former Euro-Asia Interconnector), που 
αποβλέπει να μεταφέρει ηλεκτρική ενέργεια από το Ισ-
ραήλ στην Ευρώπη, Euro-Africa Interconnector, που 
αποβλέπει στη μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας από 
την Αίγυπτο στην Ευρώπη, και Eastern Mediterranean 
Interconnector (East Med), για τη μεταφορά φυσικού 
αερίου από το Ισραήλ στην Ευρώπη. Επιπλέον η 
Κύπρος πρόκειται να συμμετάσχει στον India-Middle 
East-Europe Economic Corridor (IMEC), που θα συν-
δέει την Ινδία με την Ευρώπη, ενώ συγχρόνως είναι 
μέλος του Eastern Mediterranean Gas Forum (EMGF), 
που μεταξύ των άλλων επικεντρώνει στην ασφάλεια 
των ενεργειακών φορέων 

Για όλα αυτά η έξοδος Ηνωμένων Αραβικών Εμιρά-
των από τον OPEC σηματοδοτεί την έναρξη προσπά-
θειας για κατασκευή ενός στρατηγικού συστήματος 
που ενσωματώνει ενέργεια, υποδομές και ασφάλεια. Η 
Ανατολική Μεσόγειος λειτουργεί σαν κεντρικό σημείο 
για όλα αυτά, και συνιστά μια πλατφόρμα για τη σύν-
δεση με την Ευρώπη. Η άμιλλα μεταξύ των κρατών του 
κόλπου στο χώρο αυτό θα συμβάλλει στην ανάπτυξη 
νέων διαδρόμων, στην ανακατανομή της οικονομικής 
και στρατηγικής ισχύος, και τη διαμόρφωση νέων συμ-
μαχιών στο χώρο. 
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Βόρειος Ήπειρος: 
Το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας το 1914  και η Εκκρεμότητα του Β΄ΠΠ   

   Γράφει ο Αντγος ε.α.  Γεώργιος Μ. Κασιδόκωστας

Την 17 Μαΐου 1914 (4 Μαΐου με το παλαιό ημερολό-
γιο), μετά από πολλούς αγώνες και αίμα Ελληνικό που 
πότισε το δένδρο της Ελευθερίας, που τελικά ποτέ δεν 
ήρθε στην πολύπαθη ΒΟΡΕΙΟ ΗΠΕΙΡΟ, υπεγράφη το 
«Πρωτόκολλο της Κέρκυρας» το οποίο προέβλεπε 

ΕΥΡΕΙΑ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ.
Ιστορικά στοιχεία 
Μαρτυρίες και καταγραφές ιστορικές, αλλά και η 

αρχαιολογική σκαπάνη μαρτυρούν τις πανάρχαιες 
ρίζες και την διαρκή παρουσία του Ελληνισμού στην 
περιοχή!

Ο αρχαίος γεωγράφος Στράβωνας, χωρίζει την 
Ήπειρο από την Ιλλυρία με την Εγνατία Οδό, χαραγμέ-
νη παράλληλα προς τον ποταμό Γενούσο (ή Σκούμπη).

«Ταύτην (δηλ. την Εγνατία) δη τη οδόν εκ των περί 
την Επίδαμνον και την Απολλωνίαν ιούσιν, εν δεξιά 
μεν εστί τα Ηπειρωτικά έθνη, κλυζόμενα τω Σικελικώ 
πελάγει μέχρι του Αμβρακικού κόλπου, εν αριστερά δε 
τα όρη των Ιλλυριών» (Στράβων 2, 32).

«Αρχά Ελλάδος 
από Ωρυκίας (πε-
ριοχή της αρχαίας 
Ηπείρου στη Χαονία, 
στις ακτές του Ιονίου, 
κοντά στα Κεραύνια 
Όρη) και αρχέγο-
νος Ελλάς Ήπειρος» 
(Πτολεμαίος βιβλίο Γ’ 
κεφ.13).

Αρχαίοι Ελληνικοί 
οικισμοί όπως  Βουθρωτό (απέναντι από την Κέρκυ-
ρα), ο Ογχησμός (σύγχρονοι Άγιοι Σαράντα), η Φοινί-
κη, η Αντιγόνεια (κοντά στο σημερινό Αργυρόκαστρο), 
η Αντιπάτρεια (σύγχρονο Βεράτι), η Αμαντία, η Νίκαια, 
το Πήλιον, το Ωρικόν και μικρότεροι οικισμοί οι Κεμά-
ρες (σύγχρονη Χειμάρρα) και το Θρόνιο, είναι οι φάροι 
που φωτίζουν το παρελθόν και την Ελληνικότητα της 
Βορείου Ηπείρου. 

Παλαιός γερμανικός χάρτης, στην έκταση της 
Ηπείρου, σημειώνει τους Χάονες στα παράλια, τους 
Παραβαίους, τους Ατιντάνες, τους Τυμφαίους, τους 
Αθαμάνες, τους Δρύοπες, τους Δόλοπες, και τους Θε-
σπρωτούς . 	    

Το 232 π.Χ. εγκαθιδρύεται στην Ήπειρο το αβασί-
λευτο Κοινό των Ηπειρωτών, με πρωτεύουσα τη Φοι-
νίκη 

Τα γεγονότα που οδήγησαν στην ανάγκη για το 
«Πρωτόκολλο της Κέρκυρας»

Με το  «Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας» (17 Δεκεμ-
βρίου 1913) ιδρύεται το Αλβανικό κράτος το οποίο και 
προσδιορίζει τα σύνορα αυτού.

Η Αλβανία ως κράτος προέκυψε από την επιθυμία 
της Ιταλίας και της Αυστροουγαρίας να κυριαρχήσουν 
στην Αδριατική. Η περιοχή της αρχαίας Ιλλυρίας η ση-
μερινή Αλβανία αποτέλεσε το «μήλο της έριδας» για 
τις δύο χώρες.  

Με το Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας στις 17/12/1913 
έγινε για πρώτη φορά στην ιστορία ο χωρισμός της 
Ηπείρου σε δύο περιοχές και παραχωρείται στην Αλ-
βανία η Βόρειος Ήπειρος (πολιτικός όρος που προέ-
κυψε αργότερα, για να ορίσει το τμήμα της ιστορικής 
Ηπείρου που βρίσκεται εντός των αλβανικών συνό-
ρων).

Ο Αλέκος Παπαδόπουλος στο βιβλίο του «Άπειρος 
Χώρα» γράφει: «Δεν είναι υπερβολή να ισχυριστού-
με ότι ο τεμαχισμός της Ηπείρου σε Βόρειο και Νό-
τιο Ήπειρο και η παραχώρηση της Β. Ηπείρου στην 
Αλβανία, ήταν αποτέλεσμα της σύμπτωσης των συμ-
φερόντων της Ιταλίας και της Αυστρίας, αλλά και της 
ανάγκης να βρεθεί ισορροπία στις αντιθέσεις των δύο 
αυτών χωρών... Η διάσπαση του Ενιαίου της Ηπείρου 
και η διάκριση σε Νότιο και Βόρειο Ήπειρο αρχίζει για 
πρώτη φορά με το Πρωτόκολλο της Φλωρεντίας, οπότε 
και το βόρειο τμήμα της Ηπείρου προσκυρώθηκε στην 
Αλβανία».

Τα σύνορα χαράχθηκαν, όπως αναγράφεται στο 
κείμενο του Πρωτοκόλλου της Φλωρεντίας. «Ακολουθεί 
αύθις την διανομήν των υδάτων, αφίνουσα την Βάλτι-
στα (νυν Χαραυγή) και Καστάνιανην εις την Ελλάδα, 
την δε Κοσσοβίτσαν εις την Αλβανίαν και φθάνει εις 
Μουργκάναν, υψόμετρου 2.124».

Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Ελευθέριος Βενιζέ-
λος αρχικά αρνήθηκε να παραχωρήσει την περιοχή, 
που κατοικούσαν ελληνικοί πληθυσμοί και ήδη κατείχε 
με ισχυρές δυνάμεις. 

Οι αντιδράσεις των Ελλήνων της περιοχής
Οι Έλληνες γηγενείς κάτοικοι της περιοχής αρνήθη-

καν από το 1913 να δεχθούν τα τετελεσμένα εις βάρος 
τους. Σε όλες τις πόλεις και κωμοπόλεις συστάθηκαν 
Επιτροπές Εθνικής Αμύνης,  οργανώθηκαν συλλαλη-
τήρια, και επιτροπές στάλθηκαν στην Αθήνα και στο 
εξωτερικό. 

Στις 21 Φεβρουαρίου 1914, οι πρέσβεις των Με-
γάλων Δυνάμεων επέδωσαν διακοίνωση στην ελλη-
νική κυβέρνηση ζητώντας την εκκένωση της περιοχής 
από τον ελληνικό στρατό,  σε διαφορετική περίπτωση 
δεν θα αναγνωρζόταν η ελληνική επικυριαρχία επί 
των νήσων του Αιγαίου. Ο Έλληνας πρωθυπουργός 
Ελευθέριος Βενιζέλος συμφώνησε με την ελπίδα για 
αναγνώριση της ελληνικής κυριαρχίας στα νησιά του 
Βορειοανατολικού Αιγαίου . 

Μοναδική διέξοδος για τους Ηπειρώτες η προ-
σφυγή στα όπλα.

Οργανώθηκαν τοπικές επιτροπές «Εθνικής Αμύ-
νης» δημιούργησαν «Ιερούς Λόχους». Τον Ιανουάριο 
του 1914 στο «Πανηπειρωτικό Συνέδριο» αποφάσι-
σαν «ένοπλη αντίσταση μέχρι τελευταίας ρανίδας του 
αίματός τους». 

Ο Γεώργιος Χριστάκης-Ζωγράφος , διακεκριμένος 
Ηπειρώτης πολιτικός από  Κεστοράτι  Αργυροκάστρου  
και πρώην υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδος, οργά-
νωσε στο Αργυρόκαστρο «Πανηπειρωτικό Συμβούλιο» 

με εκπροσώπους από κάθε περιοχή. 
Την 17 Φεβρουαρίου 1914 στο Αργυρόκαστρο 

ανακηρύχθηκε η Αυτόνομη Δημοκρατία της Βορείου 
Ηπείρου και  την 1η  Μαρτίου 1914σχηματίστηκε προ-
σωρινή κυβέρνηση. Πρόεδρος διορίστηκε ο Γεώργιος 
Χριστάκης Ζωγράφος και μέλη της Κυβερνήσεως οι 
Μητροπολίτες Δρυϊνουπόλεως  Βασίλειος    Βελλάς και 
Κονίτσης   Σπυρίδων, Την αρχηγία του Αγώνα	  

ανέλαβε ως Υπουργός Στρατιωτικών, ο Δημήτριος 
Δούλης, Αντισυνταγματάρχης του Ελληνικού Στρατού 
από τη Νίβιτσα της Χειμάρρας.

Στην ομιλία του στις 2 Μαρτίου,  ο Ζωγράφος δήλω-
σε: «Λόγω αυτού του αναφαίρετου δικαιώματος κάθε 
λαού, η επιθυμία των Μεγάλων Δυνάμεων να δημιουρ-
γήσουν για την Αλβανία έναν έγκυρο και σεβαστό τίτ-
λο κυριαρχίας στη γη μας και να μας υποτάξουν είναι 
ανίσχυρη μπροστά στα θεμέλια της θείας και ανθρώ-
πινης δικαιοσύνης. Ούτε η Ελλάδα έχει το δικαίωμα 
να συνεχίσει να κατέχει την επικράτειά μας απλώς και 
μόνο για να την προδώσει παρά τη θέλησή μας σε ξένο 
τύραννο.» Οι Έλληνες Ηπειρώτες ένιωσαν προδομένοι 
από την ελληνική κυβέρνηση, η οποία δεν είχε κάνει 
τίποτα για να τους υποστηρίξει Η σταδιακή αποχώρη-
ση του ελληνικού στρατού επέτρεψε στους Αλβανούς 
να αναλάβουν τον 
έλεγχο της περιο-
χής.	  

Καθώς ο Ελλη-
νικός Στρατός απο-
χωρούσε, ξέσπασαν 
ένοπλες συγκρούσεις 
μεταξύ αλβανικών 
και βορειοηπειρωτι-
κών δυνάμεων. Στις 
περιοχές Χειμάρας, 
Αγίων Σαράντα, Αρ-
γυροκάστρου και 
Δελβινίου , η εξέγερ-
ση επικράτησε πλήρως από τις πρώτες ημέρες και οι 
Ελληνικές δυνάμεις κατάφεραν να αντιμετωπίσουν τις 
αλβανικές. 5.000 εθελοντές από την Ελλάδα αλλά και 
αξιωματικοί του Ελληνικού Στρατού και στρατιώτες 
προσχώρησαν στους επαναστατημένους  Έλληνες της 
Βορείου Ηπείρου!

Συνέχεια στη σελίδα 8



Μάϊος  2026 Ενημέρωση 9 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Βόρειος Ήπειρος: 
Το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας το 1914  και η Εκκρεμότητα του Β΄ΠΠ   

Συνέχεια από σελίδα 7

Η επίσημη ελληνική κυβέρνηση πίεζε και λάμβανε 
μέτρα με τα οποία ανακαλούνταν όλοι οι αξιωματικοί 
που υπηρετούσαν στη Βόρειο Ήπειρο! 

Την 11 Μαρτίου 1914 η περιοχή όλη πλην Κορυ-
τσάς είχε τεθεί υπό τον έλεγχο των επαναστατημένων 
Ελλήνων Η Αλβανία μπροστά σε αυτή την κατάστα-
ση συζητά την «περιορισμένη Αυτονομία». Η Διεθνής 
Επιτροπή Ελέγχου αποφάσισε να παρέμβει. Ο  Ζω-
γράφος, έμπειρος πολιτικός και διπλωμάτης, διαβλέ-
ποντας ότι οι Μεγάλες Δυνάμεις δεν θα ενέκριναν την 
προσάρτηση της Βορείου Ηπείρου στην Ελλάδα, πρό-
τεινε: «Πλήρης Αυτονομία». 

Στην Κέρκυρας, την 17 Μαΐου 1914, υπεγράφη το 
«Πρωτόκολλο της Κέρκυρας». 

Η εκτέλεση και η τήρηση του Πρωτοκόλλου ανατέ-
θηκαν στην Επιτροπή Διεθνούς Ελέγχου. 

Με το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας αναγνωρίσθηκε ο 
Ελληνικός χαρακτήρας της Βορείου Ηπείρου και εδό-
θη¬σαν «εκτεταμένα προνόμια διοικητικά, εκκλησι-
αστικά, σχολικά και γλωσσικά ισοδυναμούντα προς 
πραγματικήν αυτονομίαν».

1. Διοικητική Οργάνωση και Αυτονομία 
•	 Αυτοδιοίκηση: Οι επαρχίες Αργυροκάστρου 

και Κορυτσάς αποτελούν χωριστές διοικητικές ενότη-
τες με πλήρη εσωτερική αυτονομία υπό την κυριαρχία 
του Ηγεμόνα της Αλβανίας.

•	 Διορισμός Διοικητών: Οι Γενικοί Διοικητές δι-
ορίζονται από την αλβανική κυβέρνηση, με τη σύμφω-
νη γνώμη των Μεγάλων Δυνάμεων, και είναι χριστια-
νοί.

•	 Τοπικά Συμβούλια: Δημιουργούνται εκλεγμέ-
να διοικητικά συμβούλια με αναλογική εκπροσώπηση 
των θρησκευτικών κοινοτήτων (Χριστιανών και Μου-
σουλμάνων). 

2. Γλώσσα και Εκπαίδευση
•	 Επίσημη Γλώσσα: Η ελληνική γλώσσα ανα-

γνωρίζεται ως επίσημη. Επιτρέπεται η χρήση ισότιμα 
της ελληνικής και της αλβανικής ενώπιον όλων των 
αρχών.

•	 Σχολεία: Η εκπαίδευση στα σχολεία της Βο-
ρείου Ηπείρου γίνεται στην ελληνική. Η αλβανική δι-
δάσκεται παράλληλα μόνο στις τρεις πρώτες τάξεις 

του δημοτικού.
•	 Θρησκευτικά: Η θρησκευτική κατήχηση και τα 

μαθήματα θρησκευτικών γίνονται αποκλειστικά στην 
ελληνική. 

3. Στρατός και Ασφάλεια
•	 Τοπική Χωροφυλακή: Η ασφάλεια της περιο-

χής ανατίθεται σε τοπική χωροφυλακή (ζανδαρμερία) 
από ντόπιους χριστιανούς και μουσουλμάνους αναλο-
γικά με τον πληθυσμό.

•	 Στρατιωτικές Δυνάμεις: Απαγορεύεται η με-
ταφορά η χρήση μη εντόπιων στρατιωτικών μονάδων 
στις αυτόνομες επαρχίες, εκτός εάν κηρυχθεί κατάστα-
ση πολέμου ή επανάστασης.

•	 Αποχώρηση Ξένων Σωμάτων: Όλα τα ένοπλα 
ξένα στοιχεία πρέπει να αποχωρήσουν από την περι-
οχή πριν αναλάβει η νέα διοίκηση. 

4. Θρησκεία και Δικαιώματα 
•	 Θρησκευτική Ελευθερία: Διασφαλίζεται η 

πλήρης ελευθερία και η νομική προστασία της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας.

•	 Αμνηστία: Παρέχεται πλήρης αμνηστία σε 
όλους όσοι συμμετείχαν στις ένοπλες επαναστατικές 
συγκρούσεις για την αυτονομία της Βορείου Ηπείρου. 

5. Διεθνείς Εγγυήσεις
•	 Εποπτεία: Οι Μεγάλες Δυνάμεις, μέσω της 

Διεθνούς Επιτροπής Ελέγχου (Δ.Ε.Ε.), αναλαμβάνουν 
την εγγύηση για την πιστή εκτέλεση όλων των όρων. 

       Οι Μεγάλες Δυνάμεις στις 1 Ιουνίου το επι-
κύρωσαν και η αλβανική κυβέρνηση αποδέχτηκε την 
συμφωνία στις 23 Ιουνίου 1914. 

       Η επιμονή του Ε. Βενιζέλου έπεισε τους Βο-
ρειοηπειρώτες εκπροσώπους να υποχωρήσουν και να 
επικυρώσουν το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας, κατά την 
Πανηπειρωτική Συνδιάσκεψη στο Δέλβινο  πλην των 
εκπρόσωπων της Χειμάρρας, που επέμεναν υπέρ της 
ενώσεως με την Ελλάδα (Ένωσις ή θάνατος).  

Το «ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ» αν και επι-
κυρώθηκε και έγινε νόμος του Αλβανικού κράτους, 
ΔΕΝ ΕΦΑΡΜΟΣΘΗΚΕ ΠΟΤΕ! Δεν αναιρέθηκε ποτέ 
από μεταγενέστερη συνθήκη ούτε καταγγέλθηκε από 
την Αλβανία.

Η Βόρειος Ήπειρος τρεις (3) φορές ελευθερώθηκε 
και τρείς (3) φορές ξανασκλαβώθηκε Μετά από 45 
χρόνια κομμουνιστικής δικτατορίας και 35 χρόνια «δη-
μοκρατίας» ο αφελληνισμός και οι διώξεις συνεχίζο-

νται Το ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ 
ΕΚΚΡΕΜΈΣ  όπως αποφάσισαν οι Μεγάλες Δυνάμεις 
μετά την λήξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου

Στην Συνδιάσκεψη της Ειρήνης των Παρισίων συμ-
μετείχε  μία πολυμελής Ελληνική αντιπροσωπεία υπό 
τον πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Τσαλδάρη Στις 30 Αυ-
γούστου 1946, η ελληνική κυβέρνηση ζήτησε επίσημα 
στη Συνδιάσκεψη της Ειρήνης στο Παρίσι, την ένωση 
της Βορείου Ηπείρου με την Ελλάδα. Οι εκπρόσωποι 
της Μόσχας αντέδρασαν σθεναρά, αλλά οι ΗΠΑ	

πέτυχαν την αναγραφή του ζητήματος στην ημερή-
σια διάταξη (με 12 ψήφους υπέρ, 7 κατά και 2 αποχές).

Το Βορειοηπειρωτικό παραμένει εκκρεμές από το 
1946, ενώπιον του συμβουλίου υπουργών των νικη-
τριών δυνάμεων του Β’ Π Π και παραπέμφθηκε να εξε-
τασθεί μετά την Συνθήκη ουδετερότητος της Αυστρίας 
(1955 Βιέννη) και στην σύναψη συνθήκης ειρήνης και 
την επανένωση της Γερμανίας που επισυνέβη το 1990. 
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Γράφει ο Υπτγος ε.α. Νικόλαος Ζαρκάδας

Εισαγωγή 
Τον Ιανουάριο του 2026 ψηφίστηκε και τέθηκε σε 

ισχύ ο νέος νόμος {υπ’ αριθ. 5265/2026 – ΦΕΚ Α΄ 
3} του ΥΕΘΑ “Χάρτης Μετάβασης των Ενόπλων Δυ-
νάμεων στην Νέα Εποχή”. Η ισχύς του άρχισε από 
10.01.2026, με την ρητή επιφύλαξη των καθορισμένων 
αναλυτικά στα διάφορα μέρη και κεφάλαια αυτού. 

Εξετάζοντας τα πρώτα μέρη {Α – Γ} του νόμου δια-
πιστώνεται και κρίνεται σκόπιμο όπως διάφορες δια-
τάξεις του απαιτείται να συμπληρωθούν ή να τροπο-
ποιηθούν για την ισόνομη ρύθμιση των αντικειμένων, 
τα οποία διαπραγματεύονται. 

Προτεινόμενες  μεταβολές
Άρθρο 5 {Διακρίσεις και Ειδικότητες των Αξιωμα-

τικών}
Στην παράγραφο 4, στην κατηγορία των αξιωματι-

κών του Κοινού Σώματος {ΚΣ} δεν μνημονεύονται οι 
Στρατιωτικοί Δικαστές, οι οποίοι, παρά το ότι αποτε-
λούν ειδικό σώμα δικαστών και έχουν πλήρη λειτουρ-
γική ανεξαρτησία, φέρουν στρατιωτικούς βαθμούς και 
υπάγονται στο Ειδικό Μισθολόγιο των Στρατιωτικών 
{άρθρο 300}. 

Συνεπώς εύλογο και δίκαιο είναι όπως στην κα-
τηγορία των αξιωματικών ΚΣ συμπεριληφθούν και οι 
Στρατιωτικοί Δικαστές, έστω και με την εμβληματική 
ένδειξη “οιωνοί αξιωματικοί”. 

Άρθρο 9 {Επετηρίδες Αξιωματικών}
Με τις διατάξεις του άρθρου καθορίζεται διαφορε-

τική και άνιση αντιμετώπιση των αξιωματικών ειδικών 
κατηγοριών των Κλάδων Ενόπλων Δυνάμεων {ΕΔ}. 

Συγκεκριμένα, καθορίζεται ότι: “Οι αξιωματικοί 
Υπηρεσίας Γραφείου και Ελαφράς Υπηρεσίας του ΣΞ 
και των ΚΣ, όπως και οι αξιωματικοί Υπηρεσίας Ξηράς 
του Π.Ν. παραμένουν ενταγμένοι στις επετηρίδες τους, 
χωρίς να χάνουν την αρχαιότητα τους ……” {παρ. 3}.

Αντίθετα, “οι αξιωματικοί Υπηρεσίας Εδάφους της 
ΠΑ παραμένουν ενταγμένοι στην επετηρίδα της ειδι-
κότητας από την οποία προέρχονται, καταλαμβάνουν 
οργανικές θέσεις, πλην όμως χάνουν την σειρά αρχαι-
ότητάς τους και καθίστανται νεώτεροι των αξιωματι-
κών, που ονομάστηκαν μόνιμοι αξιωματικοί κατά την 
ίδια ημερομηνία                    με αυτούς……” {παρ. 4}.

Η παραπάνω διαφορετική ρύθμιση είναι άδικη, κα-
ταχρηστική, αψυχολόγητη, αντιδεοντολογική και αντι-
συνταγματική, έρχεται σε αντίφαση με τις γενικές αρχές 
του δικαίου, με τις οποίες οφείλει να ευθυγραμμίζεται η 
νομοθετική εξουσία και η δράση της διοίκησης. 

Αντίθετα στις αρχές της νομιμότητας, της χρηστής 
διοίκησης, της ασφάλειας δικαίου, της δικαιολογημέ-
νης εμπιστοσύνης και κυρίως στην αρχήν της ισότη-
τας, η οποία επιβάλλει την ομοιόμορφη μεταχείριση 
των προσώπων, που ευρίσκονται κάτω από τις ίδιες 
συνθήκες, όπως συμβαίνει με τους αξιωματικούς των 
ΕΔ.

Συνεπώς, δίκαιο, νόμιμο, εύλογο και ηθικό είναι, 
όπως, και οι αξιωματικοί Υπηρεσίας Εδάφους της ΠΑ, 
τροποποιηθεί η διάταξη             {παρ. 4}, και παραμέ-
νουν ενταγμένοι στην επετηρίδα της ειδικότητάς τους 
χωρίς να χάνουν την αρχαιότητά τους.

Άρθρο 36 {Εξέλιξη υπηρετούντων Υπαξιωματι-
κών……}

Στο Παράρτημα “A” του νόμου καθορίζεται η εξέλιξη 
των υπηρετούντων υπαξιωματικών, ανθυπασπιστών 
και αξιωματικών που προέρχονται από ανθυπασπι-
στές, οι οποίοι είναι απόφοιτοι των ανωτέρων στρατι-
ωτικών σχολών Μονίμων Υπαξιωματικών των ΕΔ και 
προβλέπεται ο καταληκτικός βαθμός της στρατιωτικής 
ιεραρχίας, τον οποίο δύνανται να καταλάβουν. 

Μια ρύθμιση καταχρηστική, άδικη, αψυχολόγητη, 
αδικαιολόγητη και αντιδεοντολογική δεδομένου ότι, 
όταν εισήλθαν στις Σχολές των ΕΔ ενημερώθηκαν και 

γνώριζαν διαφορετικές προϋποθέσεις, οι οποίες σήμε-
ρα διαγράφονται, παρά την θεμελιώδη αρχή του δικαί-
ου ότι “έκαστος νόμος ρυθμίζει τα του μέλλοντος”.

Συνεπώς δίκαιο, λογικό, δικαιολογημένο, νόμιμο 
και ηθικό είναι, όπως οι υπηρετούντες των παραπά-
νω κατηγοριών στρατιωτικοί συνεχίσουν να εξελίσσο-
νται με τις διατάξεις και προϋποθέσεις με τις οποίες 
εισήλθαν στις ΕΔ και οι διατάξεις του παρόντος νόμου 
εφαρμοσθούν από τους νεοεισερχομένους, οι οποίοι 
θα έχουν ενημερωθεί και αποδεχθεί τις προϋποθέσεις 
της μελλοντικής εξέλιξής τους. 

Απαιτείται ομαλή μετάβαση, χωρίς δυσμενείς ανα-
ταράξεις, δεδομένου ότι οι μόνιμοι υπαξιωματικοί απο-
τελούν τον βασικό πυλώνα της επιχειρησιακής ετοιμό-
τητας των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Επισημαίνεται ιδιαίτερα ο σκοπός και η αξία του 

νόμου, που αποβλέπει στην επίτευξη υψηλού συντε-
λεστή ηθικού, επιχειρησιακής ετοιμότητας, αξίας και 
ικανότητας των ΕΔ. 

Οι συνεχείς παρεμβάσεις, κατά το παρελθόν, στη 
νομοθεσία των Ενόπλων Δυνάμεων δημιούργησαν 
αρκετά προβλήματα αναζήτησης και εφαρμογής της, 
ανασφάλεια δικαίου και μεγάλο προβληματισμό στα 
στελέχη των ΕΔ. 

Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις ή συμπληρώσεις 
δεν έχουν κανένα οικονομικό κόστος, αλλά συμβάλ-
λουν στην επίτευξη υψηλότερου υπηρεσιακού συντε-
λεστή και καθήκοντος των στελεχών. 

Συμπερασματικά, ο παρών νόμος έχει επιτύχει την 
συγκέντρωση και ταξινόμηση του συνόλου των νόμων, 
που αφορούν στο στρατιωτικό προσωπικό και απήλ-
λαξε αυτό από την αναζήτηση σχετικών διατάξεων, 
πολλές των οποίων έχουν περιληφθεί σε άσχετα προς 
τις ΕΔ νομοσχέδια. 

Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ  ΚΑΙ  ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΝΟΜΟΥ  ΤΟΥ  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ  ΕΘΝΙΚΗΣ  ΑΜΥΝΑΣ

Δεν είναι πια κοντά μας
Α/Α ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ  

ΤΑΞΗ
ΒΑΘΜΟΣ 

ΟΣ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΕΡ. ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΜΕΡ. ΤΑΦΗΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ

1 ΣΣΕ (1961) Υπτγος (ΤΧ) Κωσταράκος Δημήτριος Παναγιώτη 7 Μαΐου 2026 11 Μαΐου 2026 Παπάγου

2 ΧΩΡ (1975) Υπαστυνόμος  Β΄ Ντούσκας  Ευάγγελος Γεωργίου 12 Μαΐου 2026 13 Μαΐου 2026 Πρέβεζας

3 ΣΜΥ Τχης (Γ) Αριστείδης  Παπαλέξης Ιωάννη 13 Μαΐου 2026 14 Μαΐου 2026 Κοινότητας Αγίου 
Στέφανου Δομοκού

4 ΣΣΕ (1950) Αντγος (ΠΖ) Τζουβαλάς Γεώργιος Ματθαίου 28 Απριλίου 2026 30 Απριλίου 2026 Βουνού Τεγέας 
Αρκαδίας

5 ΣΣΑΣ (1982) Υπτγος (Σ) Φωτακάκης Θεοδόσιος Σωτήρη 20 Μαΐου 2026 22 Μαΐου 2026 Ασβεστάδες 
Διδυμοτείχου

6 ΣΣΕ (1960) Αντγος (ΠΒ) Διονύσιος Καποδίστριας Παναγιώτη 23 Μαΐου 2026 26 Μαΐου 2026 Μαλεσίνας Φθιώτιδος

7 ΧΩΡ Ταξχος Σωφρονάς Κων/νος Γεωργίου 30 Μαΐου 2026 2 Ιουνίου 2026 Σιδηρόκαστρο 
Σερρών

8 ΣΑΝ Υπλγος (ΥΓ) Σταμάτη Ελένη Όθωνα 5 Μαΐου 2026 9 Μαΐου 2026 Παιανίας

9 ΣΜΥ (1981) Λγος (ΤΧ) Ηλιόπουλος Βασίλειος Αθανασίου 01 Ιουνίου 2026 02 Ιουνίου 2026 Ξάνθης

Το Δ.Σ της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την ‘‘εξ ύψους παρηγορίαν’’
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Η απελευθέρωση της Παραμυθιάς την 27/06/1944 και η «γενοκτονία» των τσάμηδων
   
   Γράφει ο Υπτγος ε.α. Γεώργιος Γκορέζης
    Aρθρογράφος, συγγραφέας

Στη διάρκεια της κατοχής ο λαός της Θεσπρωτί-
ας αντέδρασε δυναμικά κατά του κατακτητή και των 
Μουσουλμάνων Τσάμηδων. Από την Πάργα μέχρι τα 
Γιάννενα, και από το Καλαμά μέχρι τη Πρέβεζα σκλη-
ροτράχηλοι πολεμιστές, όπως ο Νίκου, ο Γεωργίου, ο 
Μπαλούμης, ο Τσίτσος, έστησαν τα λημέρια τους και 
έγιναν ο τιμωρός κάθε προδότη, δολοφόνου, ή εκβια-
στή. Θρυλικές έμειναν οι μάχες των ομάδων Νίκου και 
Μπαλούμη στα υψώματα Σπαθαράτι με Ιταλούς και 
Μουσουλμάνους Τσάμηδες, στις οποίες οι τελευταίοι 
κατατροπώθηκαν. Σφοδρές ήταν και λοιπές συγκρού-
σεις, όπως στις 24 Μαρ 1943 η Μάχη στο Μαντζάρι, 
στις 21 Μαι 1943 οι μάχες Σκάλας Παραμυθιάς και 
Σταυρού Σουλίου, τον Αύγουστο1943 οι μάχες του Φα-
ναρίου.

Η κατάσταση από την άνοιξη του 1944 ήταν ανάγκη 
να μεταβληθεί στη Θεσπρωτία, προκειμένου να αρ-
χίσουν οι επιχειρήσεις απελευθέρωσης της. Σοβαρό 
εμπόδιο για τις επιχειρήσεις εθεωρούντο οι ένοπλοι 
Μουσουλμάνοι, περί τους 2.000 άνδρες, καλώς εξο-
πλισμένους και οργανωμένους από τους Γερμανούς, 
από τους οποίους και διοικούντο. Όλη η παραλιακή 
ζώνη από τις εκβολές του Αχέροντα μέχρι τα ελληνοαλ-
βανικά σύνορα επιτηρείτο και εφυλάσσετο απ’ αυτούς.

Στη περιοχή επεμβαίνουν οι Εθνικές Ομάδες Ελλή-
νων Ανταρτών ( Ε.Ο.Ε.Α. ) του Εθνικού Δημοκρατικού 
Ελληνικού Συνδέσμου ( ΕΔΕΣ). Την 27η Ιουνίου 1944 
καταλαμβάνουν την Παραμυθιά και τα Βορείως αυτής 
υψώματα Αγίων Θεοδώρων, μετά από σκληρή μάχη 
με γερμανική φρουρά ενισχυμένη με μουσουλμάνους, 
και την 29η Ιουνίου ανακαταλαμβάνουν και την Πάργα. 
Ήταν νωπή η μνήμη της εκτέλεσης των 49 προκρίτων 
της Παραμυθιάς από τους γερμανοτσάμηδες. Για τον 
φόβο σκληρών αντιποίνων προς τους Τσάμηδες οι 
παραμυθιώτες διοικητές Λόχων ανταρτών Ελευθέριος 
Στρουγγάρης, δικηγόρος, και Αντώνης Σούτσης, γυ-
μναστής, παίρνουν εντολή από το Ζέρβα να μην εισέλ-
θουν στη πόλη, αυτοί όμως παρέβησαν την διαταγή 
κα τη νύχτα της 26 προς 27 Ιουνίου εισέρχονται και 
απελευθερώνουν τη πόλη. Μεταξύ των συλληφθέντων 
αιχμαλώτων πολλοί είχαν συμμετάσχει στην εκτέλεση 
των 49 προκρίτων, και επιπλέον είχαν διαπράξει φό-
νους, εμπρησμούς και ληστείες σε βάρος των Ελλή-
νων, παραπέμπονται σε τακτικό στρατοδικείο, και οι 
καταδικασθέντες σε θάνατο, σύνολο 43, εκτελούνται. 
Πολλοί απηλλάγησαν. Επειδή η οργή του λαού ήταν 
μεγάλη, την 27/6 πολλά από τα γυναικόπαιδα τους 
συγκεντρώθηκαν για προστασία στη Παραμυθιά, 600 
περίπου, όπου βρήκαν προστασία, διατροφή και πε-
ρίθαλψη.

Οι δυνάμεις των Μουσουλμάνων εγκατέστησαν 
γραμμή μάχης στα υψώματα Δυτικά , Νοτιοδυτικά της 
Παραμυθιάς και Βορείως της Πάργας, και, συνεργα-

ζόμενοι με τους Γερμανούς, συνεχίζουν τις επιδρομές, 
ληστείες και φόνους. Την 30η Ιουνίου Γερμανικές Μη-
χανοκίνητες δυνάμεις από Ιωάννινα προσβάλλουν τη 
Παραμυθιά από Βορρά, και ισχυρές δυνάμεις Μου-
σουλμάνων προσβάλλουν τη Παραμυθιά από Δυ-
σμάς. Ακολούθησε σκληρή μάχη με τις δυνάμεις των 
Ε.Ο.Ε.Α., που απέκρουσαν με επιτυχία την επίθεση ( 
Μάχη των Αγίων Θεοδώρων, που αποτελεί ξεχωριστό 
κεφάλαιο δόξας των Ελλήνων ανταρτών).

Μετά την ήττα τους οι Γερμανοί αναδιοργανώνουν 
τους Μουσουλμάνους με σύγχρονο οπλισμό και εφό-
δια. Συγκροτούν αμιγείς Μουσουλμανικές μονάδες 
διοικούμενες από Γερμανούς αξιωματικούς και υπα-
ξιωματικούς.  Παράλληλα οι Μουσουλμάνοι εντείνουν 
τη τρομοκράτηση του Ελληνικού πληθυσμού με εκτελέ-
σεις μεμονωμένων πολιτών με ενέδρες και με σφαγές 
και φυλακίσεις.

Η κατάσταση ήταν πολύ σοβαρή. Η διατήρηση 
ελεύθερης της ακτής της Ηπείρου και του προγεφυρώ-
ματος ήταν επισφαλή, δεδομένης της ενίσχυσης του 
εχθρού με 2000 έως 5000 ικανούς πολεμιστές, τους 
Μουσουλμάνους της περιοχής. Δύο λύσεις υπήρχαν. 
Ή να πεισθούν οι Μουσουλμάνοι να αφοσιωθούν στα 
ειρηνικά τους έργα, ή να επιχειρηθεί πλήρης εκκαθάρι-
ση της περιοχής από τις ληστρικές αυτές ομάδες. Για 
λόγους ανθρωπιστικούς και πολιτικής σκοπιμότητας 
προτιμήθηκε το πρώτο.

Την 3η Ιουλίου απεστάλη προκήρυξη των Ε.Ο.Ε.Α. 
προς όλους τους Μουσουλμάνους της Θεσπρωτίας 
να καταθέσουν τα όπλα, χωρίς  άμεσο αποτέλεσμα. 
Αργότερα, την 11η Ιουλίου, υπογράφεται στο Νικολί-
τσι συμφωνητικό μεταξύ των Ε.Ο.Ε.Α. και των Μου-
σουλμάνων για κατάπαυση των εχθροπραξιών. Την 
21η Ιουλίου με επιστολή τους οι Μουσουλμάνοι ζητούν 
συνάντηση για την 24η Ιουλίου και ώρα 1700.

Στην ορισθείσα θέση ( Μονή Παγανιοί ) προσήλθε 
αντιπροσωπία των  Ε.Ο.Ε.Α., στην οποία συμμετέσχον 
και  οι Αμερικανός λοχαγός Άντερσον, Βρετανός υπο-
λοχαγός Ντειβ, βρετανός υπαξιωματικός Ντόν. Από την 
πλευρά τους προσήλθαν τρείς μόνο Μουσουλμάνοι 
από τη Παραμυθιά, και την 18η ώρα σύνδεσμοι τινές, 
αλλά χωρίς καμία εξουσιοδότηση. Προσκλήθηκαν και 
πάλι οι κεφαλές για συνάντηση στη Παραμυθιά, αλλά 
και πάλι ούτε προσήλθαν ούτε απάντηση στην έγγρα-
φη πρόσκληση έδωκαν. Στη σχετική πρόσκληση του 
Μητροπολίτη Παραμυθιάς η απάντηση ήταν παρελκυ-
στική.

Καταδεικνύεται έτσι ότι οι Μουσουλμάνοι της Θε-
σπρωτίας είχαν μοναδικό σκοπό τη παρέλκυση του 
ζητήματος μέχρι τη πλήρη οργάνωση τους από τους 
Γερμανούς. Μετά από αυτό το Γενικό Αρχηγείο των 
Ε.Ο.Ε.Α. αποφάσισε, με τη συγκατάθεση και της συμ-
μαχικής αποστολής, τη πλήρη εκκαθάριση της περιο-

χής Νοτίως του Καλαμά.
Η επιχείρηση διαρκεί από 4 μέχρι 11 Αυγούστου, 

και την παρακολουθούν εκ του σύνεγγυς οι αξιωμα-
τικοί της συμμαχικής αποστολής. Οι Μουσουλμάνοι 
πέτυχαν να αποσύρουν όλο τον άμαχο πληθυσμό, 
συνεπτύχθησαν Βορείως Καλαμά, και επιδόθηκαν σε 
νέες σφαγές και λεηλασίες του ελληνικού πληθυσμού. 
Κατέστρεψαν δε ολοσχερώς τα χωρία Καστρί, Παρα-
πόταμο, Μαυρούδι, Άγιο Βλάσιο.

Ο εκπρόσωπος του Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού 
Ηπείρου Λαμπέρ, σε συνεννόηση με το Μουφτή Ιωαν-
νίνων, ανέλαβε να πείσει τους Μουσουλμάνους να κα-
ταθέσουν τα όπλα, και μετέβη για το σκοπό αυτό στις 
Φιλιάτες και την Κονίσπολη, χωρίς όμως αποτέλεσμα. 
Την 17η Αυγούστου έγινε η μάχη της Μενίνας, όπου 
ολόκληρη η Γερμανική φρουρά και μεγάλος αριθμός 
Μουσουλμάνων εξοντώθηκαν. Μεταξύ των συλληφθέ-
ντων 180 αιχμαλώτων περιλαμβάνονται και 43 Μου-
σουλμάνοι της Θεσπρωτίας, εντεταγμένοι στο Γερμα-
νικό στρατό.

Η απελευθέρωση του Βορείως του Καλαμά ΒΔ 
τμήματος της Ηπείρου πραγματοποιήθηκε το 2ο δεκα-
πενθήμερο του Σεπτεμβρίου, μετά από συνεχείς μά-
χες με τους Γερμανούς και τους Μουσουλμάνους της 
Θεσπρωτίας ( 3η μάχη Μενίνας, μάχες Ηγουμενίτσας, 
Παραποτάμου, Φιλιατών ). Κατά την απελευθέρωση 
των Φιλιατών συνελήφθησαν και περί τους 120 Μου-
σουλμάνοι Θεσπρωτοί, που βαρύνονταν για πλείστα 
εγκλήματα κατά του Ελληνικού πληθυσμού. Περί τους 
55 καταδικάστηκαν σε θάνατο και εκτελέστηκαν. Το 
μήνα Νοέμβριο το Γεν. Αρχηγείο των Ε.Ο.Ε.Α. προώ-
θησε προς Αλβανία τα συντηρούμενα με μέριμνα του 
στη Πάργα, Παραμυθιά και Φιλιάτες γυναικόπαιδα, 
που ανήρχοντο σε χίλια ( 1000 ) περίπου.

Πρόσφατα οι απόγονοι των τσάμηδων  που μένουν 
στην Αλβανία, αλλά και αυτοί που τους χαϊδεύουν, 
ανακηρύσσουν την 27η Ιουνίου, ημέρα απελευθέρω-
σης της Παραμυθιάς, σαν ημέρα δήθεν γενοκτονίας , 
προσφεύγουν στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, και 
προβαίνουν κατ΄ έτος την 27η Ιουνίου σε θορυβώδεις 
συγκεντρώσεις στα σύνορα με τη Θεσπρωτία. Ενώ 
γνωρίζουν ότι με τον τρόπο αυτό  κακοποιούν και πα-
ραχαράσσουν την ιστορία. Η ιστορία έχει καταγράψει 
ότι οι πρόγονοι τους ήταν εγκληματίες πολέμου, που 
διέφυγαν την παραπομπή τους στο δικαστήριο της 
Νυρεμβέργης, όπου έπρεπε να δικασθούν, παρέα με 
τους ναζί συνεργάτες τους. Είναι βέβαιο και το ξέρουν 
ότι στο δικαστήριο που προσφεύγουν θα βρεθούν από 
κατήγοροι κατηγορούμενοι.

Αλλά φωνάζει ο κλέφτης για να φοβηθεί ο νοικοκύ-
ρης, που λέει και ο θυμόσοφος λαός μας.-
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Γράφει ο Υπτγος ε.α. Νικόλαος Ζαρκάδας

Εισαγωγή – Ιστορικό 
Το έτος 2019 η χώρα μας βγήκε από τα μνημόνια, 

αλλά μόνον θεωρητικά, δεδομένου ότι οι μνημονιακοί 
νόμοι διατηρήθηκαν και συνεχίζονται να εφαρμόζο-
νται. 

Συγκεκριμένα, μνημονεύονται οι νόμοι της Εισφο-
ράς Αλληλεγγύης Συνταξιούχων {Ε.Α.Σ.}, δηλαδή ο νό-
μος                          3865/2010 – ΦΕΚ 120 Α΄} με τον 
οποίο θεσπίστηκε και αποφασίστηκε η κράτησή της 
από 1.8.2010 με κλιμακούμενους συντελεστές από 3% 
έως 10% {παρ. 2 άρθρον 11} και ο νόμος 4002/2011 
{ΦΕΚ 180 Α΄} με τον οποίο αναπροσαρμόστηκαν οι 
συντελεστές από 3% {αμετάβλητοι} έως 14% {παρ. 13 
άρθρου 2}. 

Επίσης, ο συνταξιοκτόνος νόμος 4387/2016 {ΦΕΚ 
85 Α΄} με τον οποίο μεταβλήθηκε το συνταξιοδοτικό 
καθεστώς των αποστράτων αξιωματικών με την υπα-
γωγή τους στο ενιαίο κοινωνικοασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας, το οποίο ισχύει, χωρίς ουδεμία ουσιαστική 
μεταβολή με τον νόμο 4670/2020 {ΦΕΚ 43 Α΄}.

Την μόνη μεταβολή, που έχουμε στους προμνη-
μονευομένους νόμους, είναι ότι από το 2025 {νόμος 
5162/2024 – ΦΕΚ 198 Α΄} καθορίστηκε όπως η ετήσια 
αύξηση της σύνταξης να εφαρμόζεται και στα κλιμά-
κια επί των οποίων πραγματοποιείται η κράτηση της 
Ε.Α.Σ., προκειμένου κατά κανόνα, οι συνταξιούχοι να 
παραμένουν στον ίδιο συντελεστή, με πιθανές μικρές 
μεταβολές. 

Ανάλυση – Περιγραφή 
Είναι γνωστόν, ότι η Ε.Α.Σ. θεσπίστηκε το έτος 

2010 λόγω της κρίσιμης δημοσιονομικής κατάστασης 
της χώρας, για την αντιμετώπιση της οποίας είχε κα-
ταρτιστεί και εφαρμόζονταν ένα πρόγραμμα σταθε-

ρότητας και ανάπτυξης με κύριο στόχο τη μείωση του 
ελλείμματος και τη συγκράτηση της αύξησης του δημό-
σιου χρέους. 

Τηρείται σε ειδικό λογαριασμό με οικονομική και 
λογιστική αυτοτέλεια το “Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλλη-
λεγγύης Γενεών {ΑΚΑΓΕ}», του οποίου σκοπός είναι 
αφ’ ενός μεν η κάλυψη των ελλειμμάτων του κλάδου 
κυρίας σύνταξης των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης, 
αφ’ ετέρου δε η συγκρότηση αποθεματικού για τις 
μελλοντικές γενεές συνταξιούχων προκειμένου να βο-
ηθήσει έναντι οποιασδήποτε δυσμενούς εξέλιξης του 
συνταξιοδοτικού συστήματος. 

Τελικά, με τις υπ’ αριθμόν 244/2017 και 1477/2021 
αποφάσεις της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
η Ε.ΑΣ. μέχρι 31.12.2018 έχει κριθεί αντισυνταγματι-
κή, δεδομένου ότι τελικός αποδέκτης της εισφοράς δεν 
είναι το Δημόσιο, από το οποίο συνταξιοδοτούνται οι 
δημόσιοι υπάλληλοι, συνεπώς και οι στρατιωτικοί, 
αλλά οι φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης από τους οποί-
ους δεν λαμβάνουν απολαβές οι συνταξιούχοι του Δη-
μοσίου. 

Ο τρόπος δε της χρησιμοποίησης της εισφοράς για 
να καλύψει δημοσιονομικά τα ασφαλιστικά ταμεία με-
τέτρεψε αυτή ως ένα ειδικό τρόπο φορολόγησης των 
συνταξιούχων. 

Προτάσεις 
Κατόπιν της παραπάνω ανάλυσης – περιγραφής 

και έχοντας υπόψη τις σχετικές επισημάνσεις – εισηγή-
σεις του Συνήγορου του Πολίτη {18.4.2018, 31.1.2022, 
22.5.2024} π ρ ο τ ε ί ν ο ν τ α ι 

Η επιστροφή των αχρεωστήτως και παρανόμως 
παρακρατηθέντων δια της Ε.Α.Σ. ποσών για την περί-
οδο Φεβρουάριος 2017 – Δεκέμβριος 2018. Η επιστρο-
φή θα πρέπει να είναι καθολική και να εφαρμοστεί για 

το σύνολον των συνταξιούχων του Δημοσίου και όχι 
μόνον για αυτούς, οι οποίοι προσέφυγαν δικαστικά. 

Η μεταβολή του τρόπου παρακράτησης της Ε.Α.Σ. 
και η θέσπιση ενός συστήματος προοδευτικής ανα-
λογικής παρακράτησης της εισφοράς παρόμοιου με 
αυτόν ισχύει για τη φορολόγηση του εισοδήματος των 
φυσικών προσώπων. Να οριστεί ένα ποσόν, το οποίο 
να απαλλάσσεται της παρακράτησης και ταυτόχρονα 
να καθιερωθούν συνταξιοδοτικά κλιμάκια με ανάλο-
γους συντελεστές παρακράτησης με την προϋπόθεση 
ότι ο κάθε συντελεστής θα ισχύει μόνον για το τμήμα 
εκείνο της σύνταξης του συγκεκριμένου κλιμακίου. 

Ε π ί μ ε τ ρ ο 
Εφ’ όσον κρίνεται, θεωρείται και αποφασίζεται η 

σκοπιμότητα διατήρησης της Ε.Α.Σ., κατά την τρέχου-
σα οικονομική συγκυρία, είναι επιβεβλημένα τα εξής⸱

Να πραγματοποιηθεί η επιστροφή των αχρεωστή-
τως παρακρατηθέντων ποσών της Ε.Α.Σ., κατά την 
προμνημονευομένη περίοδο, στο σύνολο των συντα-
ξιούχων σε εφαρμογή των σχετικών συνταγματικών 
διατάξεων και αρχών {παρ. 5 άρθρου 95, παρ. 1 και 
5 άρθρου 4}. 

Να τροποποιηθούν οι σχετικές διατάξεις περί της 
Ε.Α.Σ., ώστε να εκλείψουν οι υφιστάμενες αδικίες και 
να ισχύσει ένα σύστημα προοδευτικής αναλογικής πα-
ρακράτησης.

Τέλος, είναι καιρός, όπως επανέλθει και επανα-
συνδεθεί η αντιστοιχία αποδοχών και συντάξεων των 
στρατιωτικών, ώστε η σύνταξη να μην αποκλίνει ου-
σιωδώς από τις αποδοχές των εν ενεργεία, οι οποίοι 
έχουν τον αυτό βαθμό με εκείνον, που κατείχαν οι συ-
νταξιούχοι κατά την έξοδό τους από την ενεργό υπη-
ρεσία.

“Η  ΕΙΣΦΟΡΑ  ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ”
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ  
(ΣΑΑΜΧ)  

 
 
 
 
Σεβαστοί Συνάδελφοι  
Αγαπητοί Φίλοι 

Την 20η Ιουνίου 2026 θα πραγματοποιηθεί στη ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ στο «Λίκνο» του Όπλου 
μας η «ΤΤΕΕΛΛΕΕΤΤΗΗ  ΜΜΝΝΗΗΜΜΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΙΙΜΜΗΗΣΣ  ΥΥΠΠΕΕΡΡ  ΠΠΕΕΣΣΟΟΝΝΤΤΩΩΝΝ  ΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  ΥΥΠΠΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ 
ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΠΠΛΛΙΙΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΧΧ»»  

Η τελετή αυτή αποτελεί την ελάχιστη τιμή που οφείλουμε στους πεσόντες του Όπλου μας, 
στους Αγώνες του Έθνους μέχρι σήμερα σε πόλεμο και ειρήνη. 

Η Διεύθυνση ΜΧ /ΓΕΣ αποδέχτηκε και αγκάλιασε την πρόταση του ΣΑΑΜΧ για την καθιέρωση 
της ΗΜΕΡΑΣ ΜΜΝΝΗΗΜΜΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΙΙΜΜΗΗΣΣ  ΥΥΠΠΕΕΡΡ  ΠΠΕΕΣΣΟΟΝΝΤΤΩΩΝΝ  ΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  ΥΥΠΠΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ 
ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΠΠΛΛΙΙΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΧΧ  ηη  οοπποοίίαα  εευυεελλππιισσττοούύμμεε  ππωωςς  θθαα  κκααθθιιεερρωωθθεείί  ππλλέέοονν  ωωςς  εεττήήσσιιαα   

Το Όπλο μας από την ίδρυση του το 1829 έδωσε το παρόν σε όλους του Αγώνες για την 
ελευθερία και την υπεράσπιση της πατρώας Γης αλλά και την εξασφάλιση της ασφάλειας των 
Ελλήνων ΕΔΩΣΕ ΤΟ ΠΑΡΟΝ, πάντα σε συνθήκες δυσμενείς αλλά κατέχει και την  ύψιστη τιμή 
να προσφέρει τον ανθό του στην Πατρίδα. 

Από το 1866 με τους Ανθλγους (ΜΧ) Μωραίτη και Δυοβουνιώτη τον Υπλγο (ΜΧ) Πραϊδη 
μέχρι και το 1974 στις επιχειρήσεις στην Κυπρο για την απόκρουση του Τούρκου εισβολέα με 
τον «σύγχρονο Λεωνίδα» τον Μανιάτη Λγο (ΜΧ) ΣΤΑΥΡΙΑΝΑΚΟ ΣΩΤΗΡΙΟ και τους ήρωες της 
Δριας ΜΧ της ΕΛΔΥΚ,  το ΜΗΧΑΝΙΚΟ επλήρωσε τον υψηλό φόρο αίματος στο Έθνος. 

Από το 1954 μέχρι και σήμερα με τους  32 ναρκαλιευτές του Τάγματος Εκκαθαρίσεως 
Ναρκοπεδίων Ξηράς (ΤΕΝΞ), οι οποίοι έχασαν τη ζωή τους κατά την εκτέλεση του 
καθήκοντος σε περίοδο ειρήνης το Όπλο μας έχει την ΜΕΓΙΣΤΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ στην Ελληνική 
Κοινωνία στον Έλληνα πολίτη.  

Σε αυτούς τους ΗΡΩΕΣ εμείς που είμαστε οι συνεχιστές Συνάδελφοι  οφείλουμε να δώσουμε 
το ΠΑΡΟΝ και την ΠΡΕΠΟΥΣΑ ΤΙΜΗ στην «ΤΤΕΕΛΛΕΕΤΤΗΗ  ΜΜΝΝΗΗΜΜΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΙΙΜΜΗΗΣΣ  ΥΥΠΠΕΕΡΡ  ΠΠΕΕΣΣΟΟΝΝΤΤΩΩΝΝ  
ΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  ΥΥΠΠΑΑΞΞΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ ΚΚΑΑΙΙ  ΟΟΠΠΛΛΙΙΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΧΧ»»    

Η Διεύθυνση ΜΧ /ΓΕΣ με την αμέριστη συμπαράσταση του Υπαρχηγού ΓΕΣ Αντγου κ 
Κορωνάκη Ανδρέα προετοιμάζει μια σεμνή τελετή όπως αρμόζει στους ΠΕΣΟΝΤΕΣ του 
Όπλου μας στην κοιτίδα του στην ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΟΎ, όπου όλοι μας «βαπτισθήκαμε» στην 
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ΙΔΕΑ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΘΥΣΙΑΣ με οδηγό την Ιστορία και τους ΗΡΩΕΣ που έπεσαν 
««ττοοῖςς  κκεείίννωωνν  ῥήήμμαασσιι  ππεειιθθόόμμεεννοοιι..»»  

Υποχρέωση και τιμή ημών των παλαιοτέρων με την παρουσία μας αφενός μεν να 
τιμήσουμε τους ΗΡΩΕΣ ΠΕΣΟΝΤΕΣ και αφετέρου να στηρίξουμε την προσπάθεια και το 
έργο της ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΩΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥ σε ομολογουμένως δυσμενείς συνθήκες. 

 

Αθήνα 30 Μαϊου 2026 

 

Με σεβασμό, τιμή και συναδελφικούς χαιρετισμούς, 
 
 

  
 Αντγος ε.α Γεώργιος Μ. Κασιδόκωστας 

Πρόεδρος ΔΣ/Σ.Α.Α.ΜΧ  
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-Στις 28 Μαΐου 26 ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΑΑΣ Ανχης (ΑΣ)
ε.α. Χρηστίδης Χρήστος επισκέφτηκε το παράρτημα της στον Βόλο 
όπου ενημέρωσε  τα μέλη της για το έργο που συντελείται από την 
ΕΑΑΣ για την διεκδίκηση και υποστήριξη των δικαιωμάτων των απο-
στράτων.  Ειδικότερα αναφέρθηκε στην άνιση κατανομή των πόρων 
από τα εξοπλιστικά μεταξύ των κλάδων των ενόπλων δυνάμεων, στην 
διαχείριση της περιουσίας του ΜΤΣ, τα προβλήματα  και τις συνεχείς 
προσπάθειες που καταβάλει η Ένωση για την  ορθολογική κατανομή 
των πόρων, τη σωστή διαχείριση της περιουσίας του ΜΤΣ με σκοπό 
την βιωσιμότητα του ταμείου, την αύξηση της τιμής των μερισμάτων και 
γενικά την βελτίωση της ποιότητας ζωής των αποστράτων.

ΒΟΛΟΣ

-Την 7 Μαΐου ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ, Υποστράτη-
γος ε.α Ιωάννης Δεβούρος και ο Αντιπρόεδρος, Αντι-
στράτηγος ε.α. Μιχαήλ Γουμαλάτσος παραβρέθηκαν 
στη Σχολή Διαβιβάσεων, όπου με ιδιαίτερη λαμπρότη-
τα, πραγματοποιήθηκε ο επίσημος εορτασμός για τη 
συμπλήρωση 80 ετών από την ίδρυση του Όπλου των 
Διαβιβάσεων (1946-2026).

  -Την 9  Μαΐου ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ. Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης Δεβούρος, παρέστη στις εκδηλώσεις, που δι-
οργάνωσε η  Περιφέρεια Αττικής , για την Ημέρα Λήξης 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και κατέθεσε στεφάνι στο 
Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη.

-Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού 
(Ε.Α.Α.Σ.) συμμετείχε στο 35ο Money Show το οποίο 

πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαΐου στο ξενοδοχείο 
Divani Caravel.

Στο πλαίσιο των εργασιών του συνεδρίου, ο Αντι-
πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ., Αντιστράτηγος ε.α. Μιχαήλ 
Γουμαλάτσος, πραγματοποίησε ομιλία με θέμα:

«Η αξιοποίηση των αποστράτων στο επιχειρησιακό 
δυναμικό της επανεξοπλισμένης Ευρώπης».

-Την 24 Μαΐου ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ. Υπτγος 
ε.α. Ιωάννης Δεβούρος και ο Αντιπρόεδρος  Αντγος ε.α 
Μιχαήλ Γουμαλάτσος παρέστησαν  στην επιμνημόσυ-
νη δέηση υπέρ πεσόντων Καταδρομέων στους Ιερούς 
Αγώνες του Έθνους μας. Το ετήσιο μνημόσυνο πραγ-
ματοποιήθηκε στον Μνημείο των Λ.Ο.Κ. στο  Καβούρι 
Αττικής παρουσία του αρχηγού του Γενικού Επιτελείου 

Εθνικής Άμυνας Στρατηγού Δημήτριου Χούπη. 
Ο Πρόεδρος της Ενώσεως κατέθεσε στεφάνι  προς 

τιμήν και μνήμη των πεσόντων Καταδρομέων .
-Την 29 Μαΐου, ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ., Υπτγος 

ε.α. Ιωάννης Δεβούρος, παρακολούθησε την επετειακή 
ημερίδα με θέμα «100 Χρόνια ΣΙΣ – ΣΣΑΣ», η οποία 
πραγματοποιήθηκε στο Αμφιθέατρο του 251 Γενικού 
Νοσοκομείου Αεροπορίας (251 ΓΝΑ). 

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον Σύνδεσμο 
Αποφοίτων ΣΣΑΣ υπό την αιγίδα του Ιατρικού Συλλό-
γου Αθηνών, με αφορμή τη συμπλήρωση ενός αιώνα 
προσφοράς της Στρατιωτικής Ιατρικής Σχολής και της 
Στρατιωτικής Σχολής Αξιωματικών Σωμάτων.

ΕΑΑΣ

Στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώ-
σεων για τα 100 χρόνια από τα εγκαίνια 
του Ιερού Καθεδρικού Ναού του Απο-
στόλου Παύλου την Πέμπτη 23 Απριλίου 
πραγματοποιήθηκε η υποδοχή της ιεράς 
Εικόνας της ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΟΥΜΕΛΑ στο 
δημοτικό κήπο Καβάλας η Λιτάνευση και η 
επίσημη δοξολογία στο εορτάζοντα Ναό. Ο 
Πρόεδρος του Παραρτήματος συμμετείχε 
στις εκδηλώσεις μαζί με πλήθος καβαλιω-
τών και προσκύνησε με ευλάβεια την ιερά 
και σεβάσμια Εικόνα της Παναγίας.

Επίσης ο Πρόεδρος του παραρτήματος 
Υπτγος ε.α. Αλέξανδρος Σιρίτογλου παρέ-
στη:

-Την 9 Μαΐου στη Δοξολογία που τελέ-
στηκε στον Ιερό Ναό του Αγίου Παύλου και 
κατέθεσε στεφάνι στο Ηρώο της πόλης, τι-
μώντας τους αγωνιστές του Έθνους στον 
Β΄ΠΠ και την Εθνική Αντίσταση.

-Την 19 Μαΐου στο τρισάγιο και τις εκ-
δηλώσεις μνήμης για τη Γενοκτονία των 
Ελλήνων του Πόντου. 

ΚΑΒΑΛΑ



-Την 27 Μαΐου επι-
σκέφθηκε το Παράρτημα                                                                               
Λάρισας ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Ε.Α.Α.Σ. Άνχης 
ε.α Χρήστος Χρηστίδης, στα 
πλαίσια ενημερωτικών επι-
σκέψεών του.

Στην επίσκεψη έγινε 
ενημέρωση των μελών και 
συζητήθηκαν θέματα που 
αφορούν στο ΜΤΣ και γενικά 
στους Αξιωματικούς ε.α. . 

Στην επίσκεψη συμμετεί-
χε μεγάλος αριθμός μελών 
του Παραρτήματος της ΕΑΑΣ 
Λάρισας.

ΛΑΡΙΣΑ
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-Την 05 Μαΐου ο Γραμματέας του Τ.Σ. Ανχης (ΦΤΘ) ε.α. Γεώργιος Αλεξανδρής 
παρέστη στον εορτασμό της Αγίας Ειρήνης προστάτιδας της ιστορικής Ελληνικής 
Χωροφυλακής που τελέστηκε στον Ι.Ν. Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου στη 
Λαμία. 

- Την 09 Μαΐου το μέλος του Παραρτήματος Ανχης (ΠΖ) ε.α. Κωνσταντίνος Καρ-
λιαύτης εκπροσώπησε το Παράρτημα στις εκδηλώσεις εορτασμού των εθνικών 
αγώνων κατά του φασισμού και του ναζισμού που διοργάνωσε η ΠΕ Φωκίδος και 
κατέθεσε στέφανο στο μνημείο της Εθνικής Αντίστασης  στην ομώνυμη Πλατεία 
στην Άμφισσα. 

-Tην 10 Μαΐου ο Πρόεδρος του Τ.Σ. Ταξχος ε.α. Νικόλαος Τσιλαλής  παρέστη 
στην επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων στις 7 Μαΐου 1897, στη Μάχη της 

Ταράτσας, της τελευταίας μάχης του «ατυχούς Ελληνοτουρκικού πολέμου», στο 
Μνημείο της ομώνυμης Μάχης στον Ιερό Ναό της Αγίας Παρασκευής στη Λαμία 
όπου και κατέθεσε στέφανο. 

 Το μέλος του Παραρτήματος Αντγος ε.α. Δημήτριος Γλυμής παρέστη:
-Την 10 Μαΐου, στις εορταστικές εκδηλώσεις της επετείου της ιστορικής μάχης 

στο Χάνι της Γραβιάς, που πραγματοποιήθηκαν στην ομώνυμη Δ.Ε. του Δήμου 
Δελφών Φωκίδος όπου και κατέθεσε στέφανο στο μνημείο της μάχης και

-Την 24 Μαΐου, στις εορταστικές εκδηλώσεις μνήμης της γενοκτονίας των Ελλή-
νων του Πόντου που διοργάνωσε η ΠΕ Φωκίδος και κατέθεσε στέφανο στο μνημείο 
Ηρώων στην Πλατεία Μητροπόλεως στην Άμφισσα.

ΛΑΜΙΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Άνχης εα Σταύρος Καλογεράκης παραβρέθηκε 
στις παρακάτω εκδηλώσεις.

 -Την 30 Απριλίου, στην τελετή ορκομωσίας των Υποψηφίων Εφέδρων Αξκών της 
2026 Α΄ΕΣΣΟ στο Στρατόπεδο ΄΄ ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΄΄.   

 -Την 05 Μαΐου, στην δοξολογία για τον εορτασμό της Αγίας Ειρήνης, Προστάτι-
δας της Ελληνικής Αστυνομίας, στον Ι. Ν. Αγίου Τίτου.              

 -Την 09 Μαΐου, στην δοξολογία για την επέτειο της λήξεως του Β΄Παγκόσμιου 
Πολέμου , στον Ι. Ν. Αγίου Τίτου και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο του 
Αγνώστου Στρατιώτη και κατέθεσε στεφάνι.                 

-Την 12 Μαΐου, στα εγκαίνια της Αναδρομικής  Έκθεσης ζωγραφικής  Θωμάς 
Φανουράκης 5 δεκαετίες ζωγραφικής, στη Βασιλική Αγίου Μάρκου.                              

-Την 17 Μαΐου,  τον Εσπερινό για την επέτειο της Επανακομιδής της Τιμίας Κάρας 
του Αγίου Αποστόλου Τίτου, Πρωτοεπισκόπου Εκκλησίας Κρήτης και στη συνέχεια  
στην πάνδημο λιτάνευση της Τιμίας Κάρας.   

-Την 24 Μαΐου, στην δοξολογία  μνήμης - τιμής της  γενοκτονίας των Ελλήνων του 
Πόντου, στο Ι. Ν. Αγίου Τίτου και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο Ποντιακού 
Ελληνισμού, όπου κατέθεσε στεφάνι.

 -Την 17 Μαΐου, το μέλος του Παραρτήματος Ταξχος εα Αντώνιος Παντουβάκης, 
παραβρέθηκε στην δοξολογία για τον εορτασμό της Μάχης της Κρήτης, στον Ι. Ν. 
Αγίου Τίτου και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο της Μάχης της Κρήτης και 
κατέθεσε στεφάνι

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

-Την 8 Μαΐου στη ν. Σύμη, εορτάστηκε φέτος με κάθε επισημότητα , η 81η επέτειος 
της 8ης Μαΐου 1945, όταν παραδόθηκαν οι γερμανικές δυνάμεις της Δωδεκανήσου 
στους Συμμάχους. Το γεγονός έλαβε χώρα στη Σύμη, όταν ο Γερμανός διοικητής του 
ΝΑ Αιγαίου Στρατηγός Όττο Βάγκενερ , υπέγραψε την άνευ όρων παράδοση των 
νησιών στις Συμμαχικές δυνάμεις, ενώπιον αξιωματικών των Συμμάχων και του Διοι-
κητή του Ιερού Λόχου, Συνταγματάρχη Χριστόδουλου Τσιγάντε. Η Σύμη αποτελούσε 
τη βάση εξόρμησης του Ιερού λόχου στις επιχειρήσεις που εκτέλεσε σε όλα τα νησιά 
της Δωδεκανήσου.

Μέλη του Παραρτήματος Ρόδου μετέβησαν στη Σύμη, συμμετείχαν στις εορτα-
στικές εκδηλώσεις και απέδωσαν τις πρέπουσες τιμές σε όλους αυτούς που με τον 
αγώνα τους, απελευθέρωσαν τα Δωδεκάνησα. Η επίσκεψή στο νησί της Σύμης  ολο-
κληρώθηκε  με προσκύνημά στην Ιερά Μονή του Πανορμίτη Σύμης. 

ΡΟΔΟΣ
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Ο πρόεδρος του Παραρτήματος, Λγος ε.α. Τσιγκρέλης Αθανάσιος παρέστη στις 

ακόλουθες εκδηλώσεις: 
-Την  5 Μαΐου, στην τελετή παράδοσης – παραλαβής Διοικήσεως του ΚΕΑΤ που 

πραγματοποιήθηκε στο αεροδρόμιο της Ανδραβίδας.
-Την 9 Μαΐου, στην επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων για την επέ-

τειο της λήξης του Β’ Π.Π.
Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, παρέστη  σε παρουσίαση βιβλίου του Π. Δημη-

τρόπουλου ε.ε συναδέλφου συγγραφέα που υπηρετεί στο ΓΕΕΘΑ η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε στην Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πύργου.  

-Την 17 Μαΐου, στην εκδήλωση για την Μάχης της Κρήτης, όπου πραγματοποι-
ήθηκε  δοξολογία, επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο των 
πεσόντων.

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας, παρέστη  στην εκδήλωση μνήμης και τιμής για 
τους Ηλείους επαναστάτες με επικεφαλής τον Οπλαρχηγό και Φιλικό Χ. Βιλαέτη, 
στο Λαντζόι του Δ. Πύργου. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση, ο πρόεδρος του πα-

ραρτήματος κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της Ε.Α.Α.Σ. 
-Την 24 Μαΐου, στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Λιμάνι του Κατα-

κόλου για την παράδοση της σημαίας της Ιόνιας πολιτείας κατά την ενσωμάτωση 
των Ιονίων Νήσων στην Ελλάδα. Μετά την επιμνημόσυνη δέηση, ο πρόεδρος του 
παραρτήματος κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της Ε.Α.Α.Σ.   

Νωρίτερα την ίδια ημέρα, στην εκδήλωση μνήμης για την ημέρα της Γενοκτονίας 
των Ελλήνων του Πόντου κατά την οποία πραγματοποιήθηκε δοξολογία, επιμνημό-
συνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο των πεσόντων. 

-Την 21 Μαΐου πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του ιδιωτικού Ιερού Ναού Αγ. 
Κων/νου & Ελένης, που ανήκει στην οικογένεια του Προέδρου του παραρτήματος. 
Στη Θεία Λειτουργία παρέστησαν αρκετοί συνάδελφοι, πλήθος κόσμου, Βουλευτές 
του Νομού, Αντιπεριφεριάρχες της Δυτ. Ελλάδος, ο Δήμαρχος Πύργου , Αντιδήμαρ-
χοι καθώς και οι Πρόεδροι των Παραρτημάτων της ΕΑΑΝ,ΕΑΑΑ,ΣΕΑΝ.   

ΠΥΡΓΟΣ

-Την 3 Μαΐου στο πλαίσιο της 
δράσης «Γνωρίζω τον τόπο μου και 
τον πολιτισμό του», το Παράρτημα 
Διδυμοτείχου πραγματοποίησε πε-
ριήγηση – ξενάγηση στις περιοχές 
Πυθίου και Σοφικού.

Η δράση περιλάμβανε εκκλη-
σιασμό και αρτοκλασία στον Ιερό 
Ναό Αγίου Αθανασίου Πυθίου, επί-
σκεψη στη σιδηροδρομική γέφυρα 
Πυθίου, ξενάγηση στο Κάστρο – 
Φρούριο Πυθίου από την αρμόδια 
αρχαιολόγο, καθώς και ενημέρωση 
στη Σχολή Υφαντικής Σοφικού για 
την παραδοσιακή τέχνη της υφα-
ντικής.

Η μεγάλη συμμετοχή και το εν-
διαφέρον των μελών επιβεβαίωσαν 
τη σημασία τέτοιων δράσεων για 
τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης 
και την ανάδειξη της πολιτιστικής 
κληρονομιάς της ακριτικής μας πε-
ριοχής.

-Την 16 Μαΐου με ιδιαίτερη χαρά 
συμμετείχαν μέλη του Παραρτήμα-
τος στις εκδηλώσεις και στη δράση 
του 8ου Αγώνα Κάστρου Διδυμο-
τείχου, στηρίζοντας έμπρακτα έναν 
σημαντικό θεσμό για την ακριτική 
μας περιοχή.

Ιδιαίτερη τιμή αποτέλεσε η συμ-
μετοχή του Επίτιμου Αρχηγού ΓΕΣ, 
Στρατηγού ε.α. Χαράλαμπου Λα-
λούση, ο οποίος ως Διοικητής της 
XVI Μ/Κ ΜΠ καθιέρωσε τον θεσμό 
του Αγώνα Κάστρου Διδυμοτείχου, 
συμβάλλοντας ουσιαστικά στην 
ανάδειξη της ιστορίας, της σημασί-
ας και της δυναμικής της περιοχής 
μας

Ο φετινός αγώνας ήταν αφιερω-
μένος προς τιμήν του παγκόσμιου 
πρωταθλητή και Ολυμπιονίκη ακο-
ντιστή Κωνσταντίνου Γκατσιούδη, 
τιμώντας τη μεγάλη προσφορά και 
το ήθος του στον ελληνικό αθλητι-
σμό. 	

Η παρουσία των μελών μας 
ανέδειξε το πνεύμα συμμετοχής, 
συναδελφικότητας και προσφοράς 
προς την τοπική κοινωνία, στέλνο-
ντας παράλληλα μήνυμα ενότητας 
και στήριξης της Θράκης.

Θερμά συγχαρητήρια σε όλους 
τους συμμετέχοντες και στους δι-
οργανωτές για την επιτυχημένη 
εκδήλωση.

	                  

ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ
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Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Σχης εα Ιωάννης Ίσσαρης παραβρέθηκε στις 
παρακάτω εκδηλώσεις: 

-Την 2 Μαΐου στην εορτή της ανακομιδής των λειψάνων του Αγίου Αθανασίου 
στο ομώνυμο εκκλησάκι της 120 ΠΕΑ (Διασπορά).

 -Την 5 Μαΐου στην θεία λειτουργία για την εορτή της προστάτιδας των Απο-
στράτων Σωμάτων Ασφαλείας Αγίας Ειρήνης στον Ιερό Ναό Αναλήψεως του Χρι-
στού Καλαμάτας. 

-Την 9 Μαΐου, στον εορτασμό των Εθνικών Αγώνων και της Εθνικής Αντίστα-
σης κατά του ναζισμού και του φασισμού, οπου και κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο 
Ηρώων Πλατεία 23ης Μαρτίου.

-Την 14 Μαΐου στην εκδήλωση που διοργάνωσε ο Δήμος Καλαμάτας σε συ-
νεργασία με την Α.Μ.Κ.Ε «Αρχείο Ιωάννη Ε. Σταμούλη» με θέμα την παρουσίαση 
στοιχείων της ιστορικής έρευνας «Καλαμάτα, Μαρτυρική Πόλη 1941-1944» στο 
Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο Καλαμάτας.

Την 19 Μαΐου στην τελετή για την 85η επέτειο της Μάχης της Καλαμάτας, η 
οποία διεξήχθη στο Μνημείο των πεσόντων Συμμάχων στο Δημοτικό Πάρκο Σιδη-
ροδρόμων.

ΚΑΛΑΜΑΤΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος 
Υποστράτηγος ε.α. Ιωάννης Κουτσαϊ-

μάνης παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδη-
λώσεις:

-Την 24 Μαΐου στην Θεία Λειτουργία 
με Αρτοκλασία στον Ι.Ν Ιωακείμ & Άννης 
στις ΘΕΡΜΕΣ (Λουτρά ), σύμφωνα με το 
Πρόγραμμα «Εκκλησιασμοί σε Ιερούς Να-
ούς στα Πομακοχώρια του Ν. Ξάνθης», την 
οποία διοργάνωσε το Παράρτημα. Τη Θεία 
Λειτουργία τέλεσε ο ιερέας, ενώ στο ψαλ-
τήρι βρισκόταν μέλος του Παραρτήματος 
και φίλος. Τη Λειτουργία παρακολούθησαν 
πολλά μέλη του Παραρτήματος, εκπρόσω-
ποι άλλων Ενώσεων και πιστοί, για τους 
οποίους το Παράρτημα εξασφάλισε δωρε-
άν μεταφορά. Μετά τον εκκλησιασμό, προ-

σφέρθηκαν από το Παράρτημα καφές και 
κεράσματα σε τοπικό κατάστημα του χω-
ριού, με τη συνδρομή μελών του Παραρτή-
ματος στην προετοιμασία του Ιερού Ναού 
και την παράθεση των εδεσμάτων.

-Την 24 Μαΐου τιμήθηκε στην Ξάνθη η 
ημέρα μνήμης της Γενοκτονίας του ποντια-
κού Ελληνισμού. Τελέστηκε επιμνημόσυνη 
δέηση στο Ιερό Καθεδρικό Ναό της Του 
Θεού Σοφίας και στη συνέχεια κατάθεση 
στεφάνου στο Μνημείο Προσφυγικού Ελ-
ληνισμού της Πλατείας Ελευθερίας, πα-
ρουσία πολιτικών, στρατιωτικών αρχών, 
ποντιακών ομοσπονδιών και συλλόγων 
παλινοστούντων, αποτίοντας φόρο τιμής 
στα 353.000 θύματα της Γενοκτονίας.

ΞΑΝΘΗ



Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπτγος ε.α. Τσερτσίδης Σπυρίδων παραβρέθη-
κε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

-Την 9 Μαΐου κατέθεσε στεφάνι στον εορτασμό των Εθνικών Αγώνων και της 
Εθνικής Αντίστασης κατά του Ναζισμού και του Φασισμού στο Κιλκίς.

-Την 16 Μαΐου κατέθεσε στεφάνι στην προτομή του ήρωα Ταγματάρχη Βασίλει-
ου Παπαγιάννη στο Μνημείο της Μάχης Σκρα, ευχαρίστησε τους συμμετέχοντες και 
δεσμεύτηκε για τη συνέχιση της εκδήλωσης τιμής στη μνήμη των ηρώων της Μάχης 
του Σκρά.

-Την 18Μαΐου συμμετείχε στην εκδήλωση για τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων στο 
Πολύκαστρο Κιλκίς.

-Την 24 Μαΐου κατέθεσε στεφάνι στην Πλατεία Ειρήνης στο άγαλμα της Γενοκτο-
νίας του Ποντιακού Ελληνισμού, μετά το μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών 
των Ελλήνων του Πόντου.

-Την 26 Μαΐου συμμετείχε στην οργάνωση εργασιών εξωραϊσμού του τάφου του 
Υπολοχαγού Ζιάρα Δημήτριου.

-Την 30 Μαΐου συμμετείχε στο τρισάγιο στη μνήμη του Υπολοχαγού Δημητρίου 
Ζιάρα.
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ΚΙΛΚΙΣ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Αντγος(ΠΒ)ε.α. Καψάλης Μιχαήλ παραβρέθηκε 
στις παρακάτω εκδηλώσεις:

-Την 23 Απριλίου στον εορτασμό του Προστάτη Στρατού Ξηράς Αγίου Γεωρ-
γίου, στο Στρατόπεδο ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΩΝ στην Κοζάνη, όπου μετά την τελετή 
ακολούθησε επίδειξη των οπλικών συστημάτων της Ταξιαρχίας και δεξίωση.

-Την 30 Απριλίου πραγματοποίησε εθιμοτυπική επίσκεψη στην έδρα της 9ης 
Μ/Π ΤΑΞ, στα πλαίσια της περαιτέρω σύσφιξης των σχέσεων και της αλληλογνω-
ριμίας με τον νεοτοποθετηθέντα Ταξίαρχο, όπου συζητήθηκαν θέματα αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος.

-Την 06 Μαΐου συμμετείχε στην παρουσίαση του βιβλίου «Διάλογοι μιάς άλλης 
εποχής με τον Πάππο» του Σχη (ΜΧ) Παπαδόπουλο Ιωάννη, μέλους του Παραρτή-
ματος, που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τον Σύλλογο Βοϊωτών Κοζάνης 
και την συνδρομή της 9ης Μ/Π ΤΑΞ.

-Την 9 Μαΐου συμμετείχε στον εορτασμό της Ημέρας Λήξης του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου και της Εθνικής Αντίστασης, όπου μετά την επίσημη δοξολογία και επι-
μνημόσυνη δέηση, κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους της ΕΑΑΣ.

ΚΟΖΑΝΗ

O Αντιπρόεδρος και Μέλη του παραρτήματος παρέστησαν:
-Την 10 Μαΐου, στο Κιάτο Κορινθίας σε εκδήλωση μνήμης για την Μάχη της 

Διώρυγας της Κορίνθου.
 -Την 15 και 16 Μαΐου ο Αντιπρόεδρος και Μέλη του Παραρτήματος παρέστη-

σαν σε συνέδριο με τίτλο «Ευρωπαϊκή Ένωση Ενώπιον Υπαρξιακών Διλημμάτων» 
που πραγματοποιήθηκε στην Κόρινθο. 

-Την 24 Μαΐου στην επέτειο μνήμης της γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου 
οπου ο Αντιπρόεδρος κατέθεσε στεφάνι.

-Την 20 και 21 Μαΐου στην λιτανεία και ακολουθία στον Ιερό Ναό Αγίων Κων-
σταντίνου και Ελένης στη Σχολή Μηχανικού στο Λουτράκι.

ΚΟΡΙΝΘΟΣ
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ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ Νο 55
Επιμέλεια Σχης ε.α Ανστάσιος Φαραντάτος

Η Λ
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Υ Ν
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4

1.	 Κέντρο Εκπαιδεύσεως – Διαχειρίζεται τα οικό-
πεδα στη Μαλεσίνα

2.	 Με το κοπάδι του αυτός – Σε αυτήν την πέτρα 
(βράχο) έφτασε ο Μέγας Αλέξανδρος

3.	 Από – Είχε την κυρά της – Άφωνο…σακίδιο
4.	 Ποιοτικά γράμματα – Μηχανοκίνητο Τάγμα ΠΖ 

(παλιά γραφή) – Παλιό κόμμα
5.	 Ο Θωμάς εξ…Αμερικής – Η μαξιλαροθήκη (Κα-

θαρεύουσα)
6.	 Το κάνω όταν παίρνω μετάθεση – Μέσος όρος
7.	 Συμμαχία του Β΄ΠΠ – Υπήρξε και τρίτο
8.	 Ο βασιλιάς – Τόσες πόρτες έχει η ζωή, τραγού-

δησε ο Καζαντζίδης (αναγραμματισμός)
9.	 Αν δεν βάλει τέτοιο το ΠΖ, δεν καταλαμβάνεται 

το έδαφος – Ο 2.α οριζοντίως… τις κατσίκες του
10.	 Παλιά μυστική οργάνωση μέσα στον ΕΣ – Κα-

ρέκλες με ψάθα
11.	 Είναι το κρυπτόν – Ξένη άρνηση
12.	 Όμοια σύμφωνα – Διψάει για αίμα (αιτιατική)

ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΣ
1.	 Λέον….., Γάλλος συγγραφέας, στον οποίο ο 

Γάλλος συγγραφέας  Αντουάν ντε Σεντ-Εξιπερί 
αφιέρωσε το βιβλίο του «Ο Μικρός Πρίγκιπας»  - 
Υπάρχουν και τέτοιας κυκλοφορίας δρόμοι

2.	 Κώδικας με αυστηρά πρόστιμα – Το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών – Τέτοια ήταν η Αππία

3.	 Ο Ελληνικός Στρατός – Οι αραμπατζήδες 
4.	 Ιστορική η μάχη του – Υπάρχει και από τσιμέντο
5.	 Καταλαβαίνω – Άδεια – Άρθρο (Πληθυντικός) 
6.	 Εθνικός Κυβερνήτης, που έμεινε στην Ιστορία 

για το ΟΧΙ
7.	 Τιτάνας που κρατούσε στους ώμους του τον ου-

ρανό – Μάρκα αυτοκινήτων
8.	 Αλλιώς ο ΑΣΜ των κληρωτών – Παράγγελμα του 

Αξιωματικού Βολής – Υπάρχει και Εθνικός
9.	 Στην κλίμακα αυτή, κάθε ορυκτό χαράζει τα προ-

ηγούμενα και χαράζεται από τα επόμενα -  Σε-
ντούκι, μπαούλο, κασέλα – Λέξη από προσταγή 
σκοπού

10.	 Φτάνει – Τις κοπριές του καθάρισε ο Ηρακλής
11.	 Οι μπότες που φορούν οι μαθητές των Στρατιω-

τικών Σχολών
12.	 Το 270 αλλιώς – Αυτοί πάνε στις ΣΦΑ – Απαγο-

ρευτική προσταγή

ΚΑΘΕΤΩΣ

Γνωρίζεται στα μέλη μας, ότι ο εορτασμός των προσκυνηματικών 
εκδηλώσεων για τους πεσόντες στον Γράμμο και στο 

Βέρνον (Βίτσι), θα τελεστεί την 30η Αυγούστου 2026, ημέρα 
Κυριακή και ώρα 09:30. Ο επίσημος εορτασμός θα 

πραγματοποιηθεί στον ΓΡΑΜΜΟ.

Η Ε.Α.Α.Σ. θα διαθέσει ένα (1) λεωφορείο  για τον επίσημο 
εορτασμό στον ΓΡΑΜΜΟ, εφόσον υπάρξει ελάχιστη πληρότητα 
κατά 80% των θέσεων, εκ των οποίων οι μισές τουλάχιστον θα 

καλυφθούν από μέλη της Ε.Α.Α.Σ.  Αναχώρηση λεωφορείου: 
29 Αυγούστου 26 και ώρα 07:30, από τη ΛΑΕΔ ( Ρηγίλλης 1).

Για δηλώσεις συμμετοχής  τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ.  να απευθύνονται  
μέχρι 18 Αυγούστου 2026, στο Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων, 

Υπλγο (ΠΖ) Γρηγορία Νικολέτου, στο τηλ. 210-3632517, 
email: eaasgr@gmail.com.  Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητος.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΓΡΑΜΜΟΥ - ΒΕΡΝΟΥ (ΒΙΤΣΙ) 2026

Επιμέλεια Σχης ε.α Βισιλτζίκης  Βασίλειος



ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΕΕΠΑΑ 
ΠΡΟΣ ΕΑΑΣ

 
Αθήνα, 23 Μαρτίου 2026 

Αρ.πρωτ.: 41 
 
 
 
ΠΡΟΣ:  
Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ: Ευχαριστήρια Επιστολή 
 
 Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας Αυτιστικών Ατόμων (ΕΕΠΑΑ) θα ήθελε να 
σας ευχαριστήσει για την άμεση ανταπόκριση σας στο αίτημα μας για την διεξαγωγή 
της Γενικής Εκλογοαπολογιστικής Συνέλευσης της Εταιρίας μας καθώς και για την 
θερμή φιλοξενία σας και την άρτια οργάνωση στην αίθουσα- πολυχώρο της Ενώσεως, 
που έλαβε χώρα την Κυριακή 22 Μαρτίου 2026.  
  

Για ακόμη μία φορά, η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών, στάθηκε δίπλα μας 
και μας πρόσφερε υποστήριξη πολύτιμη για την εύρυθμη λειτουργία του Φορέα μας. 
 

Η έμπρακτη προσφορά και κοινωνική σας ευαισθησία, μας δίνει δύναμη να 
συνεχίσουμε το έργο μας με αισιοδοξία και ασφάλεια. 
 

Με Σεβασμό, 
 

 
Ε.Ε.Π.Α.Α. 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΥΤΙΣΤΙΚΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 
Αναγνωρισμένη ως Ειδικώς Φιλανθρωπικό Σωματείο  

Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον Αυτισμό Autism – Europe 
Αθηνάς 2 , 2ος Όροφος 105 51 Αθήνα, Τηλ. / Fax: 210 32 16 550, 32 16 549 

www.autismgreece.gr  gspap@autismgreece.gr 
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ΑΓΓΕΛΙΑ Γεωργιου Χαρπαντίδη
Υπηρερεσίες φωτογράφισης και βιντεοσκόπη-
σης και drone, για εδκηλωσεις, διαφημηστικα, 
καθως γαμου και βατπισης.
Ειδικες τιμες σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε και 
ε.α. Τηλ:. 6930120812
www.nikoscharpantidis.com
ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗ
Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη 
Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε 
ωραία οικιστική τοποθεσία σε συνοικία στρα-
τιωτικών. Τιμή:120.000€ . Εγγονή απόστρατου.
Τηλ: 6942468862»
ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ
Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα 
Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική 
ορατότητα ,είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που 
ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες 
Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. Τιμή 40.000, 
Τηλ.6944215415, 2108067816.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΟΝ ΣΧΙΝΙΑ
Πωλείται οικόπεδο 400μ2 στον Σχινιά, στην οδό 
Γαλάζιας ακτής, εντός οικισμού με ρεύμα και 
νερό, 800μ από τη θάλασσα, υπό ένταξη. Τιμή 
38.000. Τηλ. 6942458235. 

ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
 Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οι-
κογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολό-
γιο,1τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρα-
τιωτικού, Διοικτικού Δικαίου (διαφορές με το 
Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. 
Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’
Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαιδευ-
τική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο 
κέντρο μελέτης ‘’ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ’’ στη Ξάνθη καθη-
μερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κά-
λυψη μαθη- σιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού 
- Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.
τηλ.επικ. 2541024418  email info@anadrasis.
net

ΕΛΕΝΗ ΛΟΥΚΑ
ΠΩΛΕΙΤΑΙ Οροφοδιαμέρισμα στο Μπουρνάζι 
Περιστερίου Πωλείται διαμπερές οροφοδιαμέ-
ρισμα 110 τ.μ., 1ου ορόφου, κατασκευής 2010, 
στην περιοχή Μπουρνάζι Περιστερίου. Χωρίς 
κοινόχρηστα. Σταθερό: 210 5760646
 Κινητό: 690 6145896

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ (ΟΣΜΑΕΣ)
ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο στην Κάρυστο ΟΣΜΑΕΣ, Αρ. οικοπ. 
72, Οικοδ. Τετράγωνο 6, 653 τ.μ.
Τηλέφωνο επικοινωνίας 6974807960

ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Απόστρατος Αξιωματικός
Νομικός Εισηγητής “ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-

ΓΙΟ Α.Ε.” τηλ:6937578940
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ,
Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση 
(Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, 
Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση 
δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών) 

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ 
Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια 
- Σύμβουλος Ακινήτων Το γραφείο μας ανα-
λαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους 
και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου 
σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία 
ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.
Email: kakioutzina@gmail.com. 
www.kakiosrealestate.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ
Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο 
Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕ-
ΡΟΒΟΥΝΟ, οδός Γεναδιου, 250 μ από 8η Στά-
ση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 
χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ, Συντελεστή Δόμησης 
0,80.
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, 
τιμή συζητήσιμη.

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, 
αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέ-
σεις, υιός Υποστρατήγου Αστυνομίας ε.α. Γεωρ-
γίου Κοσσιώρη.
Τηλ: 6978869957. 
Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ
Πωλείται οικόπεδο Α’ ζώνης στην Σιθωνία Χαλ-
κιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον 
οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωρο-
φυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος 
Αστυνομίας ε.α.
Τηλ: 6944260035

ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) 
στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα 
φιλοξενίας έως και 10 ατόμων..
Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ 
των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντου-
ζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.
Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από 
την μεζονέτα. Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα 
για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 
Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ 
και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.
Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και
6942207637.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικία σύγχρονη , 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 
στρέμματα οικόπεδο , φυτεμενο με καλλωπιστι-
κά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσου Φθιώτιδας. 
Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

Αξκος ε.α ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ
Παραδίδει μαθήματα αποκλειστικά Ιστορίας σε 
μαθητές Δημοτικού,Γυμνασίου, Λυκείου και σε 
προπτυχιακούς φοιτητές.Η παράδοση των μα-
θημάτων μπορούν να πραγματοποιηθούν on 
line.Οι τιμές των μαθημάτων είναι για μαθητές 
Δημοτικού και Γυμνασίου 6€/ώρα, για μαθητές 
Λυκείου 8€/ώρα και φοιτητές πανεπιστημίων 
15€/ώρα.
Τηλέφωνο επικοινωνίας 6951232722.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία , με 08 κάλυψη, εντός 
σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ
Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών ( κόρη Αξ/ 
κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθή-
ματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια 
ζώσης.
Τηλ: 6946419537
email: tsomakou@gmail.com
ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΛΑΙΟΓΙΑΝΝΗ
Πωλείται οικόπεδο στον ΟΣΜΑΕΣ Μαλεσίνας, 
επιφάνεια 1017 τ.μ., οικοδομικό τετράγωνο 24, 
αριθμός οικοπέδου 4.
Πληροφορίες στα τηλεφωνα 6946911055,
23510-30225

ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ
Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιο-
χή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοι-
τητές-τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 
(ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλό-
νι, χώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προ-
σφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, 
πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και air- conditioners, 
Πλησίον όλων των
Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό 
Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα 
κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

ΨΥΧΟΛΌΓΟΣ ΜΑΡΊΝΑ - ΕΙΡΉΝΗ ΓΙΏΤΗ (ΚΌΡΗ 
ΑΠΌΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)
Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. Γνω-
στική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια
Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες
Τηλ .6939008237
E-MAIL: marinagioti45@gmail.com

ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα , εντός οικι-
σμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κο-
ντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 
τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 25.000 ευρώ λόγω ανα-
χώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατε-
ρίνα Δημοηλιοπούλου κόρη υποστράτηγου ε.α. 
του υγειονομικού

ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακι-
νήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοι-
κίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, 
MSc.
Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@
outlook.com Χολαργός, Κουντουριώτη 1

ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ
Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκό-
πησης με εξειδικευμένα drones, άριστα απο-
τελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, 
εκδηλώσεις.
Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και 
ε.α.
Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370,
698 31 22 991,dagasbabis@yahoo.gr 
www.drone-activities.gr

ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 
ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ 
ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. 
Α.Ο. 10, 0.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑ-
ΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
6932113063 , 2831023687

ΑΓΓΕΛΙΑ ΛΟΝΤΟΥ
Ενοικιάζεται ανακαινισμένο διαμέρισμα 97 τ.μ 
2ος οροφος Πινδου 122 Παπαγου αυτόνομη 
θέρμανση εσωτερική αποθήκηυπόγειο γκαραζ 
τηλ.6944910205 ωρες:15.00-18.00

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΣΤΗ ΜΑΛΕΣΙΝΑ
στον οικισμό ΟΣΜΑΕΣ ενός στρέμματος, οικο-
δομικό τετράγωνο 81, αριθμός 8, 500 μέτρα από 
τη θάλασσα.
Πληροφορίες Ασπασία Μπαλάφα τηλ 
6947278958 

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρ χει 
πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει 
κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) 
λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις 
θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η 
πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται 
στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο 
τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και 
εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επά-
νω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισό-
δου και εξόδου αγγελιών.
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Ενημερωτική ημερίδα της ΕΑΑΣ, σχετικά με το Μετοχικό Ταμείο Στρατού, τον ΕΚΟΕΜΣ, τη 
Σύμβαση ΜΤΣ και PICAR

Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού 
(ΕΑΑΣ) διοργάνωσε ενημερωτική ημερίδα στις 15 
Μαΐου, στη Λέσχη Αξιωματικών Ενόπλων Δυνά-
μεων.

Κατά τη διάρκεια της ημερίδας παρουσιάστη-
καν και αναπτύχθηκαν θέματα που αφορούν:

•	 το ΕΚΟΕΜΣ, 
•	 το Μετοχικό Ταμείο Στρατού (ΜΤΣ), 
•	 τη σύμβαση του Μεγάρου ΜΤΣ με την εται-

ρεία PICAR, 
•	 καθώς και η πρόταση της ΕΑΑΣ για νέο τρό-

πο υπολογισμού των μερισμάτων. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν πρώην Πρόε-

δροι της ΕΑΑΣ και του ΜΤΣ, καθώς και μέλη της 
Ένωσης.

Η ημερίδα έχει  κοινοποιηθεί στην επίσημη 
ιστοσελίδα της ΕΑΑΣ και στη σελίδα μας στο 
Facebook.


